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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Knowledge of FP (spontaneous)

Any  method 66.9 95.0 83.6 89.3 87.0 95.3 77.1 97.6 63.7 96.5 62.0 95.0

Modern  method 65.4 94.5 82.6 88.1 86.4 94.6 76.6 97.3 63.3 96.0 61.6 94.2

No  knowledge    
of  modern  method

34.6 5.5 17.4 11.9 13.6 5.4 23.4 2.7 36.7 4.0 38.4 5.8

Number 2126 1338 2512 1321 2928 1714 2449 1702 2850 1995 3279 2602

CPR among all women in union

Modern  method 32.2 40.4 23.3 32.7 33.5 45.9 27.0 34.5 19.9 30.5 5.9 24.0

Traditional  method 11.7 11.4 17.4 19.8 13.3 15.5 8.9 19.9 6.6 10.4 2.5 8.2

No  use 56.1 48.4 59.3 47.5 53.3 38.6 64.1 45.6 73.5 59.1 91.5 67.8

Number 1347 873 1293 762 1979 1229 1563 1217 1583 1302 2284 1981

Contraceptive method switching between baseline and endline

Baseline     Endline Baseline     Endline Baseline     Endline Baseline     Endline Baseline     Endline Baseline     Endline

Adopted  modern  method   21.4 19.3 23.4 22.8 19.5 18.0

Continued  modern  method 17.0 10.0 16.1 9.8 9.4 1.9

Continued  trad/nonuse 48.5 55.4 47.0 56.1 64.2 77.2
Discontinued    
modern  method

13.1 15.3 13.5 11.4 6.9 2.9
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1.1   Background

  1.1.1   History

  1.1.2   Economy

  1.1.3   Demographics

  1.1.4   Background  to  the  evaluation
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1.2   Overview  of  Previous  Survey  Waves
  1.2.1   Overview  of  the  baseline  survey

  1.2.2   Overview  of  the  midterm  survey
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2.1   Household  Survey
2.1.1   Survey  organization

  2.1.2   Survey  design

  2.1.3   Tools

https://www.urbanreproductivehealth.org/sites/mle/files/nurhi_baseline_household_survey.pdf
https://www.urbanreproductivehealth.org/sites/mle/files/nurhi_baseline_household_survey.pdf
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2.1.4   Field  procedures:  Recruitment,  training,     2.1.5   Data  entry  and  processing

2.2   SDP  Survey
  2.2.1   Survey  components

  2.2.2   Design  and  sampling
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  2.2.3   Tools

  2.2.4   Field  procedures:  Recruitment,  training,  

https://www.urbanreproductivehealth.org/sites/mle/files/nurhi_baseline_facility_report_23feb12_final.pdf
https://www.urbanreproductivehealth.org/sites/mle/files/nurhi_baseline_facility_report_23feb12_final.pdf
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Tracking Longitudinal survey
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Abuja 2124 67.0 12.8 0.8 19.4 100 1424 94.0 3.2 2.8 100 1338

Benin City 2504 57.7 8.9 1.0 32.4 100 1445 91.4 4.4 4.2 100 1321

Ibadan 2926 63.0 9.4 1.1 26.6 100 1844 93.0 4.7 2.4 100 1714

Ilorin 2443 75.1 8.6 1.3 15.1 100 1834 92.8 5.8 1.4 100 1702

Kaduna 2849 74.6 9.3 1.7 14.5 100 2124 93.9 3.3 2.7 100 1995

Zaria 3272 83.2 6.4 1.6 8.8 100 2721 95.6 1.9 2.5 100 2602

Total 16118 70.7 9.0 1.3 19.0 100 11392 93.7 3.7 2.6 100 10672

1  A  woman  was  eligible  for  endline  interview  if  she  had  a  completed  baseline  woman’s  questionnaire  and  was  not  a  visitor  in  the  household  at  the  time  of  baseline.
2Women  not  interviewed  include  those  with  an  incomplete  household  interview,  women  who  were  not  available  at  the  time  of  interview,  and  a  small  number  of  women  (n=267)  who  were  interviewed  
but  excluded  because  of  inconsistencies  in  background  characteristics  between  the  baseline  and  endline  surveys.



MLE	
  Technical	
  Working	
  Paper	
  2-­‐2015 9

	
  

City N
um

be
r  o

f  e
lig

ib
le

  
ba

se
lin

e  
w

om
en

1

N
um

be
r  o

f  w
om

en
  

in
te

rv
ie

w
ed

    
at

  e
nd

lin
e

Pe
rc

en
t  w

ith
  a

  
co

m
pl

et
ed

  e
nd

lin
e  

in
te

rv
ie

w

Abuja 2124 1338 63.0
Benin  City 2504 1321 52.8
Ibadan 2926 1714 58.6
Ilorin 2443 1702 69.7
Kaduna 2849 1995 70.0
Zaria 3272 2602 79.5
Total 16118 10672 66.2
1A  woman  was  eligible  for  endline  interview  if  she  had  a  completed  baseline    
indivdual  questionnaire  and  she  was  not  a  visitor  at  the  household  at  baseline.
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 Baseline characteristics

Longitudinal respondents Number  
of eligible 

 baseline women
Interviewed  
at endline

Not interviewed  
at endline1

 City
Abuja 12.5 14.4 2124
Benin  City 12.4 21.7 2504
Ibadan 16.1 22.3 2926
Ilorin 15.9 13.6 2443
Kaduna 18.7 15.7 2849
Zaria 24.4 12.3 3272

 Age
15–19 17.9 19.4 2962
20–24 15.9 19.6 2766
25–29 17.9 22.0 3106
30–34 16.1 15.9 2586
35–39 13.9 11.7 2124
40–44 10.6 6.8 1499
45–49 7.7 4.6 1075

 Marital status
Never  married 30.1 40.1 5397
Married/living  together 65.7 55.5 10029
Separated/divorced 1.5 2.3 288
Widowed 1.7 1.3 252
No  data 1.0 0.8 152

 Literacy
Cannot  read 18.7 15.8 2861
Able  to  read  parts  of  sentence 5.2 3.9 762
Able  to  read  whole  sentence 73.9 78.3 12153
Blind/visually  impaired 0.1 0.1 11
No  data 2.1 1.9 331

 Education
No  education 9.5 7.7 1436
Quranic  only   4.6 2.4 621
Primary 15.5 13.3 2380
Junior  secondary    (JSS) 11.2 11.7 1832
Senior  secondary  (SSS) 36.3 39.3 6019
Higher 22.2 24.6 3706
No  data 0.7 1.0 124

 Number of live births
No  children 32.4 44.3 5878
1  child 10.0 11.9 1715
2  children 11.2 12.1 1857
3  children 12.1 9.9 1828
4  children 10.9 9.4 1672
5  children 8.0 5.5 1152

15.3 7.0 2016
 Religion

Catholic 3.5 4.5 620
Protestant/other  Christian 38.6 50.4 6867
Muslim 57.0 44.0 8479
No  religion/other 0.4 0.8 86
No  data 0.5 0.3 66

 Wealth index2

Poorest 17.5 20.5 2987
Poor 19.5 20.3 3189
Middle 19.7 18.9 3135
Rich 21.7 18.4 3314
Richest 21.6 21.9 3493

  Total  percent 100 100
  Total  number  of  women 10672 5446 16118

1Women  who  were  not  interviewed  include  those  who  moved  to  a  non-­study  city,  who  died,  who  were  not  found  during  tracking,  
who  refused,  who  had  an  incomplete  household  interview,  who  were  unavailable  at  the  time  of  interview,  and  who  were  excluded  
due  to  inconsistencies  in  background  characteristics  between  their  baseline  and  endline  surveys.
2Calculated  from  household  data.
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City

Audits of service delivery points (SDP)

NURHI  
facilities1

Non-­NURHI 
facilities2 Pharmacies PMSs3

Provider  
interviews

Client exit  
interviews

Abuja 12 26 75 83 149 600

Benin  City 27 49 95 92 299 794

Ibadan 31 29 73 86 218 1339

Ilorin 22 49 71 99 265 977

Kaduna 22 61 81 90 287 959

Zaria 18 39 38 90 213 722

Total 132 253 433 540 1431 5391

1NURHI  facilities  are  based  on  the  list  provided  by  the  NURHI  program.

2

mentioned  by  women  surveyed  at  baseline  as  their  most  recent  source  of  a  RH  service.

3PMSs  refer  to  patent  medicine  stores  (also  known  as  patent  medicine  vendors/drug  shops/chemists).
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Background characteristic Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Age

15–19 4.4 4.6 5.0 3.0 4.8 6.4
20–24 13.6 16.4 13.9 15.7 20.8 23.2
25–29 19.1 19.9 14.6 17.8 19.9 18.5
30–34 20.5 19.8 19.2 18.0 17.2 16.2
35–39 16.6 14.8 19.5 16.8 13.7 13.2
40–44 13.9 12.9 13.1 13.1 10.4 10.8
45–49 7.5 8.2 9.4 10.1 7.7 7.6

4.4 3.5 5.3 5.5 5.4 4.2
Number 1338 1321 1714 1702 1995 2602
Education

No  education 4.9 2.8 4.2 8.6 3.2 1.3
Quranic  only   2.3 0.2 0.8 1.7 10.0 27.2
Primary 10.6 15.1 17.0 19.0 12.7 18.4
Junior  secondary    (JSS) 5.2 9.7 7.2 3.6 8.1 10.2
Senior  secondary  (SSS) 27.2 39.5 45.6 32.7 34.7 26.2
Higher 49.7 32.7 25.2 34.3 31.2 16.8
No  data 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0

Number 1338 1321 1714 1702 1995 2602
Wealth index1 

Poorest 18.8 21.1 20.4 20.5 18.9 18.6
Poor 19.7 19.2 19.5 19.7 19.8 18.7
Middle 21.5 20.6 20.1 21.1 21.7 19.9
Rich 21.3 19.4 20.1 19.3 19.9 20.8
Richest 18.8 19.7 20.0 19.5 19.7 22.0

Number 1338 1321 1714 1702 1995 2602
Number of live births

No  children 28.1 35.0 20.8 21.8 26.6 19.1
1  child 9.5 7.9 8.0 8.3 8.5 6.9
2  children 12.7 9.6 15.7 11.7 9.2 10.4
3  children 17.5 13.1 18.8 15.9 13.9 10.1
4  children 13.8 13.3 17.1 15.6 10.5 9.4
5  children 8.1 11.0 10.2 12.4 9.4 9.3

10.3 10.1 9.4 14.3 21.8 34.8
Number 1338 1321 1714 1702 1995 2602
Marital status

Never  married 25.8 34.2 19.5 19.8 24.4 15.3
Married/living  together 68.9 60.3 75.8 76.2 69.7 79.6
Separated/divorced 1.8 2.0 2.1 1.2 2.0 1.6
Widowed 3.4 3.4 2.6 2.7 3.9 3.5

Number 1338 1321 1714 1702 1995 2602
Religion

Catholic 11.9 8.6 1.3 1.5 8.2 3.2
Protestant/other  Christian 65.3 87.5 50.6 23.8 34.1 8.2
Muslim 22.6 2.5 48.1 74.8 57.6 88.5
No  religion/other2 0.2 1.5 0.0 0.0 0.1 0.1
No  data 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1

Number 1338 1321 1714 1702 1995 2602
Language spoken at home

Hausa 21.3 0.2 1.8 0.7 64.5 89.1
Yoruba 10.2 2.2 91.4 92.8 7.3 3.6
Igbo 22.3 6.3 1.2 0.9 4.1 1.0
English 22.5 20.9 4.4 2.2 15.5 3.0
Pidgin  English 2.7 31.3 0.8 0.8 2.6 0.1
Other 21.0 38.6 0.5 2.5 5.9 3.1
No  data 0.0 0.5 0.0 0.0 0.1 0.0

Number 1338 1321 1714 1702 1995 2602
Polygamy—number of co-­wives (among women cohabiting with partners)

No  other  wives 89.5 92.4 81.7 73.6 79.0 62.1
One  co-­wife 8.8 6.2 14.4 20.9 15.4 26.9
Two  co-­wives 1.3 0.8 2.6 4.1 4.1 8.2
Three  or  more  co-­wives 0.4 0.4 1.0 1.5 1.3 2.7

Number 922 796 1299 1297 1391 2071
1Calculated  from  household  data.
2”Other”  includes  traditional  and  other  beliefs.
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5.1   Knowledge  of  Contraceptive  Methods
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Baseline Endline
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Abuja
Any  method 92.3 66.9 99.9 95.0
Any  modern  method 92.0 65.4 99.9 94.5

Female  sterilization 34.8 13.2 63.6 25.2
Male  sterilization 27.6 10.6 50.6 15.9
Daily  pills 72.2 43.3 92.9 69.7
IUDs 58.6 31.5 85.7 59.8
Injectables 75.9 44.0 95.2 77.9
Implants 47.6 23.3 85.7 58.6
Male  condoms 90.5 46.8 99.1 74.6
Female  condoms 48.4 17.2 76.2 30.8
EC 37.8 10.1 73.0 32.7
LAM/breastfeeding 47.0 14.7 80.4 39.1

SDM/CycleBeads n/a n/a 63.9 27.6
Traditional  methods1 92.4 67.9 91.5 50.8
Benin City
Any  method 94.8 83.6 99.9 89.3
Any  modern  method 94.5 82.6 99.9 88.1

Female  sterilization 31.0 10.0 57.7 14.6
Male  sterilization 17.7 7.6 19.3 6.3
Daily  pills 69.1 38.1 82.8 55.1
IUDs 39.6 14.9 65.8 35.0
Injectables 70.8 46.6 84.2 55.1
Implants 20.0 6.9 38.3 19.5
Male  condoms 93.7 70.3 99.0 57.6
Female  condoms 44.2 20.0 70.9 25.8
EC 32.8 15.4 68.3 30.8
LAM/breastfeeding 47.2 15.6 78.7 34.7

SDM/CycleBeads n/a n/a 38.5 14.6
Traditional  methods1 94.8 83.8 84.5 37.1
Ibadan
Any  method 97.7 87.0 99.3 95.3
Any  modern  method 97.7 86.4 99.2 94.6

Female  sterilization 25.4 11.0 57.8 10.9
Male  sterilization 13.6 5.5 34.4 7.1
Daily  pills 83.1 59.4 86.5 59.1
IUDs 72.2 51.8 88.0 67.7
Injectables 86.7 69.9 94.1 81.8
Implants 32.5 18.3 81.6 53.5
Male  condoms 96.2 63.7 98.5 56.7
Female  condoms 45.3 19.8 69.0 21.9
EC 36.0 20.0 71.9 25.0
LAM/breastfeeding 34.2 12.3 53.2 16.6

SDM/CycleBeads n/a n/a 35.4 6.2
Traditional  methods1 97.7 87.4 88.5 44.2

1At  baseline,  Standard  Days/CycleBeads  were  included  with  traditional  methods.

Baseline Endline
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Ilorin
Any  method 94.7 77.1 99.8 97.6
Any  modern  method 94.6 76.6 99.8 97.3

Female  sterilization 29.7 6.9 54.0 7.8
Male  sterilization 17.6 4.7 37.8 6.7
Daily  pills 79.9 56.0 96.6 81.2
IUDs 65.5 41.6 93.3 72.1
Injectables 83.1 59.7 97.9 85.7
Implants 26.5 12.2 87.4 57.0
Male  condoms 92.3 47.8 99.5 71.4
Female  condoms 31.5 9.2 77.7 25.7
EC 32.8 11.0 89.1 36.0
LAM/breastfeeding 29.5 9.3 62.0 21.0

SDM/CycleBeads n/a n/a 30.0 2.6
Traditional  methods1 94.7 78.1 93.7 46.1
Kaduna
Any  method 75.5 63.7 99.9 96.5
Any  modern  method 75.4 63.3 99.9 96.0

Female  sterilization 38.2 3.7 82.2 20.2
Male  sterilization 9.7 1.2 28.1 5.7
Daily  pills 63.9 50.8 96.4 81.6
IUDs 45.5 24.5 77.2 42.6
Injectables 65.6 52.1 97.5 84.3
Implants 32.1 13.2 80.7 54.2
Male  condoms 70.9 24.5 99.2 59.1
Female  condoms 28.7 3.4 62.0 14.7
EC 17.2 2.0 48.3 10.5
LAM/breastfeeding 43.0 3.7 74.7 20.5

SDM/CycleBeads n/a n/a 37.5 5.8
Traditional  methods1 75.5 64.1 91.9 37.4
Zaria
Any  method 94.0 62.0 99.5 95.0
Any  modern  method 93.9 61.6 99.5 94.2

Female  sterilization 57.7 6.7 83.3 21.7
Male  sterilization 11.7 1.9 29.3 4.6
Daily  pills 85.5 49.9 95.9 76.7
IUDs 50.1 15.4 62.0 23.7
Injectables 86.1 49.5 97.0 84.7
Implants 36.0 8.5 69.3 32.7
Male  condoms 88.8 24.1 94.7 46.6
Female  condoms 24.9 4.1 42.6 9.4
EC 8.0 1.2 31.5 5.3
LAM/breastfeeding 35.6 3.0 79.3 23.5

SDM/CycleBeads n/a n/a 23.0 4.7
Traditional  methods1 94.0 65.6 84.1 46.9
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5.2     Use  of  Contraceptive  Methods

*  Modern  methods  include  male  and  female  sterilization,  daily  pill,  IUD,  implant,  injectables,  condomes,  EC,  dermal  patch,  diagphragm,  spermicide  and  LAM
**  Traditional  methods  include  rhythm  method,  withdrawal  and  SDM/cycle  beads
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 Figure 5.1 Current contraceptive use among all women at baseline and endline, by 
city. Nigeria 2010/2011, 2014 

Modern* Traditional** Non-use 

* Modern methods include male and female sterilization, daily pill, IUD, implant, injectables, condomes, EC, dermal patch,  
   diagphragm, spermicide and LAM 
** Traditional methods include rhythm method, withdrawal and SDM/cycle beads 
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Baseline contraception use Endline contraception use

Modern1 Traditional2 Nonuse Total Modern1 Traditional2 Nonuse Total

Abuja
Poorest 22.1 5.3 72.6 100 39.5 7.6 52.9 100
Poor   29.6 11.2 59.3 100 33.9 12.1 54.0 100
Middle 30.6 11.1 58.4 100 32.5 10.0 57.6 100
Rich 32.8 7.9 59.3 100 40.9 7.8 51.3 100
Richest 31.8 10.5 57.7 100 46.0 8.7 45.3 100

Overall 29.5 9.2 61.3 100 38.4 9.3 52.4 100
Overall—in  union 32.2 11.7 56.1 100 40.4 11.4 48.3 100
Benin City

Poorest 26.3 12.2 61.5 100 31.9 14.8 53.3 100
Poor   22.1 11.6 66.3 100 30.5 20.0 49.4 100
Middle 23.6 14.1 62.3 100 30.2 12.6 57.2 100
Rich 24.6 11.4 64.0 100 30.6 15.9 53.4 100
Richest 26.2 13.4 60.4 100 23.3 12.0 64.7 100

Overall 24.5 12.5 62.9 100 29.3 15.1 55.6 100
Overall—in  union 23.3 17.4 59.3 100 32.7 19.8 47.5 100
Ibadan

Poorest 24.5 9.6 65.9 100 36.2 14.3 49.5 100
Poor   30.5 9.0 60.5 100 42.7 12.1 45.3 100
Middle 31.9 9.8 58.4 100 42.3 13.3 44.4 100
Rich 31.2 11.7 57.1 100 39.0 14.3 46.7 100
Richest 27.9 9.6 62.5 100 36.9 12.1 51.0 100

Overall 29.3 9.9 60.8 100 39.4 13.2 47.4 100
Overall—in  union 33.5 13.3 53.3 100 45.9 15.5 38.6 100
Ilorin

Poorest 16.6 6.2 77.2 100 27.7 15.2 57.0 100
Poor   21.8 5.0 73.2 100 32.2 16.1 51.7 100
Middle 22.2 6.6 71.3 100 32.7 20.7 46.6 100
Rich 25.3 9.0 65.7 100 34.5 14.3 51.3 100
Richest 20.3 7.2 72.5 100 35.9 14.6 49.5 100

Overall 21.3 6.9 71.9 100 32.5 16.3 51.2 100
Overall—in  union 27.0 8.9 64.1 100 34.5 19.9 45.6 100
Kaduna

Poorest 12.0 1.6 86.4 100 22.2 5.1 72.7 100
Poor   19.9 4.0 76.1 100 32.2 8.8 59.0 100
Middle 20.2 6.9 72.9 100 33.0 9.1 57.9 100
Rich 14.5 4.8 80.8 100 30.9 8.0 61.0 100
Richest 15.8 4.9 79.4 100 24.9 8.2 66.9 100

Overall 16.5 4.4 79.1 100 28.9 7.9 63.2 100
Overall—in  union 19.9 6.6 73.5 100 30.5 10.4 59.1 100
Zaria

Poorest 1.1 0.9 98.0 100 19.4 7.2 73.4 100
Poor   3.7 1.7 94.6 100 16.8 4.5 78.7 100
Middle 4.8 2.1 93.1 100 21.5 6.2 72.3 100
Rich 5.5 1.6 92.8 100 22.1 7.6 70.3 100
Richest 7.8 3.2 89.0 100 19.7 7.8 72.5 100

Overall 4.8 2.0 93.3 100 20.0 6.7 73.3 100
Overall—in  union 5.9 2.5 91.5 100 24.0 8.2 67.8 100
1Modern  methods  include  male  and  female  sterilization,  daily  pill,  IUD,  implant,  injectables,  condoms,  EC,  dermal  patch,  diaphragm,  spermicide,  and  LAM.
2Traditional  methods  include  rhythm  method,  withdrawal,  and  SDM/CycleBeads.
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Figure 5.2a Contraceptive method use at baseline among all women. Ibadan, Nigeria 2010/2011 
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Figure 5.2b Contraceptive method use at endline among all women. Ibadan, Nigeria 2014 
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 Abuja baseline
   Poorest 27.4 22.1 0.0 0.2 0.3 4.2 2.3 0.1 12.3 n/a 2.6 5.3 72.6 268
   Poor   40.7 29.6 0.0 0.4 2.4 7.6 2.1 1.5 13.5 n/a 2.0 11.2 59.3 262
   Middle 41.6 30.6 0.0 1.0 3.5 7.4 1.2 0.8 15.4 n/a 1.3 11.1 58.4 293
   Rich 40.7 32.8 1.2 1.2 5.2 3.3 2.3 2.6 15.6 n/a 1.4 7.9 59.3 251
   Richest 42.3 31.8 1.0 1.8 9.6 3.8 1.5 0.9 11.5 n/a 1.8 10.5 57.7 273
   Overall—all 38.7 29.5 0.4 1.0 4.3 5.2 1.9 1.2 13.7 n/a 1.8 9.2 61.3 2126
   Overall—in  union 43.9 32.2 0.7 1.5 6.6 8.0 2.7 0.8 9.3 n/a 2.6 11.7 56.1 1347
 Abuja endline
   Poorest 47.1 39.5 0.0 5.5 2.3 11.5 3.3 1.0 15.0 1.0 0.8 6.6 52.9 237
   Poor   46.0 33.9 0.8 7.9 1.7 6.3 2.8 0.6 12.3 1.5 1.3 10.6 54.0 256
   Middle 42.4 32.5 0.0 4.0 5.3 5.4 2.1 1.1 12.6 0.8 2.0 9.1 57.6 274
   Rich 48.7 40.9 0.3 3.7 9.4 7.1 1.5 0.3 15.8 0.6 2.8 7.2 51.3 277
   Richest 54.7 46.0 3.7 6.7 9.0 7.0 2.7 0.4 16.4 1.3 0.0 7.3 45.3 235
   Overall—all 47.6 38.4 0.9 5.5 5.6 7.4 2.5 0.7 14.4 1.0 1.4 8.2 52.4 1279
   Overall—in  union 51.7 40.4 1.3 7.9 8.1 10.8 2.4 0.2 7.6 1.5 2.1 9.9 48.3 873
 Benin City baseline
   Poorest 38.5 26.3 0.4 0.0 0.0 5.4 2.7 2.1 13.1 n/a 2.7 12.2 61.5 515
   Poor   33.7 22.1 0.2 0.0 0.3 4.8 1.0 1.1 13.1 n/a 1.5 11.6 66.3 492
   Middle 37.7 23.6 0.3 0.0 0.6 2.7 3.0 2.2 13.2 n/a 1.4 14.1 62.3 512
   Rich 36.0 24.6 0.2 0.4 0.7 3.2 3.5 1.8 12.9 n/a 1.9 11.4 64.0 512
   Richest 39.6 26.2 0.4 0.3 1.7 4.2 2.1 2.9 12.6 n/a 1.9 13.4 60.4 480
   Overall—all 37.1 24.5 0.3 0.1 0.6 4.1 2.5 2.0 13.0 n/a 1.9 12.5 62.9 2512
   Overall—in  union 40.7 23.3 0.6 0.3 1.3 7.3 3.8 1.5 5.0 n/a 3.5 17.4 59.3 1293
 Benin City endline
   Poorest 46.7 31.9 1.0 0.0 0.2 7.7 5.0 5.9 10.0 3.6 2.0 11.2 53.3 271
   Poor   50.6 30.5 0.7 0.0 1.9 5.9 6.0 2.7 7.4 1.6 6.1 18.4 49.4 247
   Middle 42.8 30.2 1.3 0.0 0.9 9.3 4.2 3.9 8.8 1.1 1.9 11.5 57.2 257
   Rich 46.6 30.6 0.5 1.8 0.9 5.7 6.5 3.9 8.3 1.3 3.0 14.7 53.4 249
   Richest 35.3 23.3 1.2 0.5 3.2 5.1 1.4 2.4 8.8 1.0 0.6 11.0 64.7 251
   Overall—all 44.4 29.3 0.9 0.5 1.4 6.8 4.6 3.8 8.7 1.8 2.7 13.3 55.6 1275
   Overall—in  union 52.5 32.7 1.6 0.8 2.0 10.5 6.9 3.3 3.6 2.7 3.9 17.2 47.5 762

Table  5.3  continues  on  the  next  page.
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 Ibadan baseline
   Poorest 34.1 24.5 0.0 0.0 2.1 7.7 2.0 3.0 9.7 n/a 0.0 9.6 65.9 319
   Poor   39.5 30.5 0.5 0.0 2.9 7.6 3.8 2.7 12.2 n/a 0.8 9.0 60.5 436
   Middle 41.6 31.9 0.2 0.2 3.3 7.9 3.1 2.4 14.0 n/a 0.7 9.8 58.4 416
   Rich 42.9 31.2 0.4 0.0 4.2 7.6 2.2 1.9 14.0 n/a 0.8 11.7 57.1 434
   Richest 37.5 27.9 0.7 0.1 3.8 4.5 2.6 2.0 13.8 n/a 0.5 9.6 62.5 374
   Overall—all 39.2 29.3 0.4 0.1 3.3 7.0 2.8 2.4 12.8 n/a 0.6 9.9 60.8 2928
   Overall—in  union 46.7 33.5 0.6 0.1 4.6 9.7 3.6 2.0 12.1 n/a 0.8 13.3 53.3 1979
 Ibadan endline
   Poorest 50.5 36.2 0.2 3.9 1.6 14.1 5.0 2.7 6.6 0.0 2.3 14.3 49.5 328
   Poor   54.7 42.7 0.0 4.4 4.3 17.0 4.3 1.4 10.4 0.4 0.9 11.7 45.3 316
   Middle 55.6 42.3 0.2 2.9 7.0 11.9 5.2 2.1 11.7 0.0 1.2 13.3 44.4 331
   Rich 53.3 39.0 0.6 4.9 3.1 10.5 4.2 3.0 12.6 0.4 0.1 13.9 46.7 328
   Richest 49.0 36.9 1.7 5.3 7.0 7.0 1.1 1.5 12.9 0.3 0.4 11.8 51.0 321
   Overall—all 52.6 39.4 0.5 4.3 4.6 12.1 4.0 2.2 10.8 0.2 1.0 13.0 47.4 1623
   Overall—in  union 61.4 45.9 0.7 5.5 5.9 15.3 4.9 2.4 9.9 0.2 1.2 15.4 38.6 1229
  Ilorin baseline
   Poorest 22.8 16.6 0.0 0.0 1.7 3.7 1.8 1.1 7.8 n/a 0.5 6.2 77.2 227
   Poor   26.8 21.8 0.0 0.0 2.5 4.6 4.8 1.3 7.4 n/a 1.3 5.0 73.2 324
   Middle 28.7 22.2 0.0 0.0 2.0 4.7 3.7 1.4 9.8 n/a 0.6 6.6 71.3 340
   Rich 34.3 25.3 0.0 0.0 1.8 5.5 4.1 1.9 10.7 n/a 1.3 9.0 65.7 359
   Richest 27.5 20.3 0.0 0.2 3.5 4.3 3.3 1.0 7.3 n/a 0.7 7.2 72.5 313
   Overall—all 28.1 21.3 0.0 0.0 2.3 4.6 3.5 1.3 8.6 n/a 0.9 6.9 71.9 2449
   Overall—in  union 35.9 27.0 0.0 0.1 3.4 7.0 5.4 1.8 7.8 n/a 1.4 8.9 64.1 1563
 Ilorin endline
   Poorest 43.0 27.7 0.4 2.4 1.9 6.8 1.8 3.6 10.4 0.0 0.7 15.2 57.0 326
   Poor   48.3 32.2 0.0 2.4 1.7 8.0 5.0 2.8 11.0 0.0 1.2 16.1 51.7 320
   Middle 53.4 32.7 0.0 3.7 1.0 8.8 4.1 3.1 9.9 0.5 2.0 20.2 46.6 344
   Rich 48.7 34.5 0.0 2.4 2.8 6.1 5.0 2.0 15.7 0.0 0.5 14.3 51.3 308
   Richest 50.5 35.9 0.0 1.3 4.5 6.4 4.0 1.4 17.4 0.2 1.0 14.4 49.5 311
   Overall—all 48.8 32.5 0.1 2.5 2.4 7.2 4.0 2.6 12.8 0.1 1.1 16.1 51.2 1608
   Overall—in  union 54.4 34.5 0.1 3.3 2.9 9.4 5.1 2.4 9.9 0.2 1.4 19.7 45.6 1217
 Kaduna baseline
   Poorest 13.6 12.0 0.4 0.0 1.3 1.9 0.9 0.5 3.6 n/a 3.3 1.6 86.4 301
   Poor   23.9 19.9 0.3 0.0 0.7 2.8 2.9 1.0 8.2 n/a 4.2 4.0 76.1 347
   Middle 27.1 20.2 0.4 0.0 1.5 6.1 2.9 1.1 6.2 n/a 2.0 6.9 72.9 352
   Rich 19.2 14.5 0.3 0.3 0.5 4.5 1.3 1.2 4.8 n/a 1.6 4.8 80.8 305
   Richest 20.7 15.8 0.7 0.6 2.7 2.9 2.2 0.7 4.8 n/a 1.2 4.9 79.4 278
   Overall—all 20.9 16.5 0.4 0.2 1.3 3.6 2.1 0.9 5.5 n/a 2.4 4.4 79.1 2850
   Overall—in  union 26.5 19.9 0.7 0.3 2.1 5.9 3.0 0.4 3.7 n/a 3.8 6.6 73.5 1583
 Kaduna endline
   Poorest 27.3 22.2 0.8 2.7 1.1 7.1 2.7 0.0 3.7 0.0 4.1 5.1 72.7 350
   Poor   41.0 32.2 0.1 1.5 2.4 10.8 3.4 0.5 6.6 0.9 6.8 7.9 59.0 377
   Middle 42.1 33.0 0.5 2.4 0.8 5.7 2.2 0.8 17.1 1.1 3.4 8.0 57.9 418
   Rich 39.0 30.9 1.1 4.5 1.4 6.1 3.3 1.1 10.5 0.1 2.9 7.9 61.0 378
   Richest 33.1 24.9 2.0 3.1 2.9 4.9 3.2 1.2 5.4 0.2 2.3 8.0 66.9 366
   Overall—all 36.8 28.9 0.9 2.8 1.7 6.9 2.9 0.7 8.9 0.5 3.9 7.4 63.2 1888
   Overall—in  union 40.9 30.5 0.9 4.1 2.4 9.8 4.2 0.8 2.7 0.6 5.6 9.8 59.1 1302
 Zaria baseline
   Poorest 2.0 1.1 0.4 0.0 0.2 0.3 0.0 0.0 0.0 n/a 0.2 0.9 98.0 582
   Poor   5.4 3.7 0.0 0.0 0.5 1.4 0.2 0.0 1.2 n/a 0.4 1.7 94.6 614
   Middle 6.9 4.8 0.2 0.0 0.0 1.9 1.4 0.0 1.1 n/a 0.2 2.1 93.1 650
   Rich 7.2 5.5 0.0 0.0 0.0 2.0 1.1 0.0 1.9 n/a 0.5 1.6 92.8 689
   Richest 11.1 7.8 0.0 0.3 0.5 3.1 1.4 0.1 1.8 n/a 0.5 3.2 89.0 743
   Overall—all 6.7 4.8 0.1 0.1 0.2 1.8 0.9 0.0 1.2 n/a 0.4 2.0 93.3 3279
   Overall—in  union 8.5 5.9 0.2 0.1 0.3 2.6 1.2 0.0 0.9 n/a 0.5 2.5 91.5 2284
 Zaria endline
   Poorest 26.6 19.4 0.0 0.2 0.0 1.5 1.2 0.0 0.5 0.0 16.0 7.2 73.4 458
   Poor   21.3 16.8 0.3 0.0 0.0 3.9 0.9 0.0 1.1 0.0 10.7 4.5 78.7 466
   Middle 27.7 21.5 0.2 1.2 0.0 2.8 1.3 0.0 2.9 0.0 13.0 6.2 72.3 497
   Rich 29.7 22.1 0.1 0.3 0.0 3.7 1.9 0.6 1.4 0.0 14.0 7.6 70.3 518
   Richest 27.5 19.7 0.9 1.5 0.2 3.8 1.7 0.1 4.0 0.0 7.4 7.8 72.5 554
   Overall—all 26.7 20.0 0.3 0.7 0.1 3.2 1.4 0.1 2.1 0.0 12.1 6.7 73.3 2494
   Overall—in  union 32.2 24.0 0.4 0.8 0.1 4.0 1.8 0.1 1.7 0.0 15.1 8.2 67.8 1981
1At  baseline,  SDM  was  included  with  traditional  methods.  
2Other  modern  methods  include  dermal  patch,  diaphragm,  and  spermicide.

Table  5.3  is  continued  from  the  previous  page.
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Any  method 38.7 47.6 0.000 37.1 44.4 0.000 39.2 52.6 0.000 28.1 48.8 0.000 20.9 36.8 0.000 6.7 26.7 0.000 28.3 43.0 0.000

Any  modern  
method

29.5 38.4 0.000 24.5 29.3 0.007 29.3 39.4 0.000 21.2 32.5 0.000 16.5 28.9 0.000 4.8 20.0 0.000 21.0 31.8 0.000

LAPM1 5.7 12.0 0.000 [1.1] [2.8] 0.002 3.7 9.4 0.000 2.3 4.9 0.001 1.9 5.4 0.002 [0.4] [1.0] 0.034 2.5 6.1 0.000

Female/male  
sterilization

[0.4] [0.9] 0.317 [0.3] [0.9] 0.021 [0.4] [0.5] 0.464 [0.0] [0.1] 0.319 [0.4] [0.9] 0.122 [0.1] [0.3] 0.159 [0.3] 0.6 0.003

Implants [1.0] 5.5 0.000 [0.1] [0.5] 0.184 [0.1] 4.3 0.000 [0.0] [2.5] 0.000 [0.2] [2.8] 0.000 [0.1] [0.7] 0.005 [0.2] 2.8 0.000

IUD 4.3 5.6 0.252 [0.6] [1.4] 0.075 3.3 4.6 0.071 2.3 [2.4] 0.894 [1.3] [1.7] 0.365 [0.2] [0.1] 0.097 2.0 2.7 0.014

Injectables 5.2 7.4 0.125 4.1 6.8 0.010 7.0 12.1 0.000 4.6 7.2 0.003 3.6 6.9 0.000 1.8 3.2 0.010 4.5 7.6 0.000

Daily  pills [1.9] [2.5] 0.404 2.5 4.6 0.009 2.8 4.0 0.045 3.5 4.0 0.531 2.1 2.9 0.105 [0.9] [1.4] 0.074 2.3 3.3 0.000

Male  condom 13.7 14.4 0.615 13.0 8.7 0.001 12.8 10.8 0.138 8.6 12.8 0.005 5.5 8.9 0.039 [1.2] 2.1 0.168 8.9 9.7 0.186

EC [1.2] [0.7] 0.196 [2.0] [3.8] 0.016 2.4 [2.2] 0.691 [1.3] [2.6] 0.021 [0.9] [0.7] 0.593 [0.0] [0.1] 0.163 1.3 1.6 0.139

Other  modern    
method2 [1.8] [1.4] 0.538 1.9 [2.7] 0.166 [0.6] [1.0] 0.242 [0.9] [1.1] 0.519 2.4 3.9 0.040 [0.4] 12.1 0.000 1.4 3.4 0.000

Any  traditional    
method3 9.2 9.3 0.972 12.5 15.1 0.121 9.9 13.2 0.004 6.9 16.3 0.000 4.4 7.9 0.000 2.0 6.7 0.000 7.3 11.2 0.000

Nonuse 61.3 52.4 0.000 62.9 55.6 0.000 60.8 47.4 0.000 71.9 51.2 0.000 79.1 63.2 0.000 93.3 73.3 0.000 71.7 57.0 0.000

Number    
of  women

2126 1279 2512 1275 2928 1623 2449 1608 2850 1888 3279 2494 16144 10153

1  IUCD,  implants,  male  &  female  sterilization
2  Other  modern  methods  include  dermal  patch,  diaphragm,  spermicide  and  LAM
3  Traditional  methods  include  periodic  abstinance,  rhythm  method,  withdrawal,  local/natural  methods  and  SDM/cycle  beads.
Note:  Numbers  in  brackets  are  based  on  less  than  50  unweighted  cases
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Any  method 43.9 51.7 0.010 40.7 52.5 0.000 46.7 61.4 0.000 35.9 54.4 0.000 26.5 40.9 0.000 8.5 32.2 0.000 33.8 48.9 0.000

Any  modern  method 32.2 40.4 0.004 23.3 32.7 0.001 33.5 45.9 0.000 27.0 34.5 0.001 19.9 30.5 0.000 5.9 24.0 0.000 24.1 35.0 0.000

LAPM1 8.8 17.4 0.000 [2.1] [4.4] 0.012 5.2 12.2 0.000 3.5 6.3 0.013 3.1 7.4 0.010 [0.6] [1.3] 0.063 3.9 8.3 0.000

Female/male  sterilization [0.7] [1.3] 0.357 [0.6] [1.6] 0.040 [0.6] [0.7] 0.617 [0.0] [0.1] 0.319 [0.7] [0.9] 0.565 [0.2] [0.4] 0.200 [0.5] 0.8 0.035

Implants [1.5] 7.9 0.000 [0.3] [0.8] 0.233 [0.1] 5.5 0.000 [0.1] [3.3] 0.000 [0.3] [4.1] 0.000 [0.1] [0.8] 0.007 [0.3] 3.9 0.000

IUD 6.6 8.1 0.378 [1.3.0] [2.0] 0.217 4.6 5.9 0.175 3.4 [2.9] 0.491 [2.1] [2.4] 0.682 [0.3] [0.1] 0.078 3.1 3.6 0.214

Injectables 8.0 10.8 0.160 7.3 10.5 0.054 9.7 15.3 0.000 7.0 9.4 0.043 5.9 9.8 0.004 2.6 4.0 0.052 6.9 10.3 0.000

Daily  pills [2.7] [2.4] 0.684 [3.8] [6.9] 0.021 3.6 4.9 0.071 5.4 5.1 0.731 [3.0] 4.2 0.154 [1.2] [1.8] 0.150 3.3 4.2 0.014

Male  condom 9.3 7.6 0.258 5.0 [3.6] 0.187 12.1 9.9 0.130 7.8 9.9 0.143 [3.7] [2.7] 0.257 [0.9] [1.7] 0.131 6.7 6.0 0.173

EC [0.8] [0.2] 0.086 [1.5] [3.3] 0.041 [2.0] [2.4] 0.477 [1.8] [2.4] 0.350 [0.4] [0.8] 0.258 [0.0] [0.1] 0.383 1.1 1.5 0.072

Other  modern  method2 [2.6] [2.1] 0.555 3.5 [3.9] 0.664 [0.8] [1.2] 0.378 [1.4] [1.4] 0.887 [3.8] 5.6 0.067 [0.5] 15.1 0.000 2.1 4.7 0.000

Any  traditional  method3 11.7 11.4 0.836 17.4 19.8 0.300 13.3 15.5 0.136 8.9 19.9 0.000 6.6 10.4 0.007 2.5 8.2 0.000 9.7 13.9 0.000

Nonuse 56.1 48.3 0.010 59.3 47.5 0.000 53.3 38.6 0.000 64.1 45.6 0.000 73.5 59.1 0.000 91.5 67.8 0.000 66.2 51.1 0.000

Number  of  women 1347 873 1293 762 1979 1229 1563 1217 1583 1302 2285 1981 9930 7247

1  IUCD,  implants,  male  &  female  sterilization
2  Other  modern  methods  include  dermal  patch,  diaphragm,  spermicide  and  LAM
3  Traditional  methods  include  periodic  abstinance,  rhythm  method,  withdrawal,  local/natural  methods  and  SDM/cycle  beads.
Note:  Numbers  in  brackets  are  based  on  less  than  50  unweighted  cases
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Figure 5.3 Contraceptive method switching between baseline and endline among all women, by city. Nigeria 
2010/2011-2014 
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Baseline Nonuser Nonuser Nonuser Traditional  
method

Traditional  
method

Traditional  
method

Modern  
method

Modern  
method

Modern  
method

Total
Number    

of  women

Endline 
Modern  
method

Traditional  
method Nonuser

Modern  
method

Traditional  
method Nonuser

Modern  
method

Traditional  
method Nonuser

Baseline age
15–19 19.4 4.4 71.5 0.4 0.0 0.4 1.7 0.1 2.2 100 1921

20–24 20.2 6.6 47.7 2.4 0.9 1.7 8.8 2.1 9.6 100 1809

25–29 18.8 9.3 38.1 3.0 1.2 3.1 13.0 3.0 10.5 100 2088

30–34 19.6 8.4 33.5 3.7 3.4 4.8 14.4 3.2 9.0 100 1782

35–39 17.3 7.7 34.6 5.0 3.2 4.5 17.5 3.1 7.0 100 1357

40–44 10.9 6.2 44.9 2.5 2.9 5.5 14.1 3.1 10.0 100 875

45–49 6.9 5.7 51.9 3.0 2.5 6.2 10.2 1.9 11.6 100 322

Baseline education
No  education 16.8 7.1 60.1 0.4 0.8 2.0 4.7 1.6 6.5 100 777

Quranic  only   15.7 4.5 71.2 0.9 0.3 1.6 1.5 1.2 3.0 100 271

Primary 20.7 7.2 42.5 2.5 2.2 3.2 12.1 2.4 7.2 100 1433

Junior  secondary    (JSS) 18.2 7.4 54.2 1.9 1.5 1.9 8.1 0.8 6.1 100 1123

Senior  secondary  (SSS) 18.5 6.9 46.3 3.1 1.5 3.1 11.1 2.3 7.1 100 4126

Higher 16.2 7.7 35.4 3.7 2.6 4.4 14.5 3.4 12.2 100 2340

No  data 20.4 9.3 49.0 2.0 3.2 0.0 10.2 0.0 6.0 100 82

Baseline wealth index
Poorest 18.8 8.2 52.5 2.2 0.5 2.1 6.5 1.8 7.3 100 1620

Poor   19.0 7.4 44.7 2.4 1.9 2.5 11.1 2.4 8.6 100 1930

Middle 18.3 7.2 41.2 2.8 2.5 4.8 11.5 3.2 8.5 100 2128

Rich 17.1 7.0 45.5 2.9 2.0 3.0 12.6 2.3 7.6 100 2296

Richest 17.4 6.2 46.9 3.3 1.6 2.9 11.9 1.8 8.0 100 2180

Baseline city
Abuja 17.2 4.5 38.8 4.2 1.7 3.5 17.0 3.1 10.0 100 1343

Benin  City 15.8 8.6 37.5 3.5 3.2 6.1 10.0 3.3 12.0 100 1330

Ibadan 19.0 7.5 33.3 4.4 1.9 4.3 16.1 3.7 9.8 100 2051

Ilorin 20.7 11.1 39.6 2.1 2.7 2.7 9.8 2.5 8.9 100 1559

Kaduna 17.7 5.7 55.4 1.8 1.1 2.0 9.4 1.1 5.8 100 2596

Zaria 17.4 5.9 70.4 0.6 0.3 0.6 1.9 0.5 2.4 100 1275

Total  percent 18.1 7.1 45.9 2.7 1.8 3.1 11.0 2.3 8.0 100

Total  number  of  women 1833 725 4657 279 180 317 1112 236 815 10153.3 10153
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Female/male  sterilization 88.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 100 30

Implants 3.4 56.4 8.5 7.6 3.5 0.0 0.0 0.0 8.2 12.3 100 18

IUDs 0.9 4.2 37.5 11.3 4.2 0.6 4.0 0.2 9.6 27.6 100 204

Injectables 0.1 7.7 4.6 36.6 2.8 0.8 2.6 3.1 8.5 33.1 100 481

Daily  pills 0.1 6.5 1.0 8.7 26.6 1.1 10.7 2.2 7.8 35.3 100 238

EC 0.0 2.3 0.4 12.9 1.2 7.3 22.9 1.3 15.3 36.4 100 136

Male  condoms 0.5 3.3 2.5 5.6 4.3 2.8 25.2 1.5 12.4 41.9 100 893

LAM/Other  modern  method2 0.0 4.5 4.2 11.2 1.2 2.2 6.4 3.1 14.3 53.0 100 163

Any  traditional  method 0.2 5.7 4.8 7.3 3.3 2.0 10.9 1.8 23.2 40.8 100 776

Nonuse 0.4 1.8 1.4 5.6 2.5 1.4 8.2 4.1 10.0 64.6 100 7214

Total 0.6 2.8 2.7 7.6 3.3 1.6 9.7 3.4 11.2 57.0 100 10153

1Other  modern  methods  include  lactational  amenorrhea  method  (LAM),  female  condom,  spermicide,  and  diaphragm.
2Traditional  methods  include  periodic  abstinence,  withdrawal,  and  standard  days  method  (SDM).

Note:  Baseline  estimates  include  all  women  successfully  interviewed  at  endline.
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5.3   Source  of  Contraceptive      
   Methods

Source

Baseline method source Endline method source
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Abuja
Public 83.9 81.2 32.7 10.1 10.4 89.2 86.0 30.4 0.0 10.4
Private  medical 10.6 9.0 2.3 5.0 0.0 10.8 4.0 0.0 0.0 0.7
Pharmacy 1.3 3.4 37.3 48.5 50.1 0.0 6.6 58.8 65.8 54.9
PMS/chemist 0.0 5.1 13.9 21.6 22.0 0 2.2 2.7 34.2 16.3
Other1 3.1 0.4 0.0 0.0 6.7 0 0.0 1.4 0.0 9.4
Missing/don’t  know 1.1 0.9 13.8 14.9 10.9 0.0 1.2 6.8 0.0 8.2

Number 91 111 40 25 291 73 97 31 9 185

Benin City
Public 79.9 46.9 18.3 4.7 2.2 78.0 49.5 15.0 6.4 0.4
Private  medical 20.1 21.5 4.6 0.0 2.7 16.4 32.5 3.0 0.0 1.4
Pharmacy 0.0 12.0 26.3 43.0 27.5 0.0 6.7 28.9 28.0 32.3
PMS/chemist 0.0 14.0 47.5 41.5 40.2 0 7.7 51.0 65.6 41.2
Other1 0.0 2.1 0.0 4.3 6.4 5.6 3.7 2.2 0.0 15.2
Missing/don’t  know 0.0 3.5 3.4 6.6 20.9 0 0.0 0.0 0.0 9.6

Number 16 103 62 51 326 18 86 59 49 112

Ibadan
Public 81.8 62.0 14.2 0.0 4.1 85.0 76.2 23.1 0.0 6.7
Private  medical 9.5 24.1 0.0 0.0 0.5 12.0 17.2 1.5 3.9 4.0
Pharmacy 1.7 1.2 17.3 26.3 18.1 0.0 0.0 9.6 35.1 13.6
PMS/chemist 3.1 6.2 67.4 70.0 72.5 1.9 2.1 58.5 48.8 55.3
Other1 0.0 3.8 1.1 1.7 1.5 1.1 4.6 5.7 11.1 14.8
Missing/don’t  know 3.9 2.7 0.0 2.0 3.2 0 0.0 1.6 1.1 5.7

Number 95 205 81 70 373 84 197 67 36 176

Ilorin
Public 75.4 58.3 10.9 5.2 1.7 72.4 67.1 22.3 0.0 1.7
Private  medical 17.0 29.9 8.2 2.8 0.4 25.8 20.1 7.0 3.0 2.3
Pharmacy 5.0 0.0 30.7 23.0 10.3 0.0 3.9 27.0 19.8 21.2
PMS/chemist 2.6 11.0 49.5 56.3 42.7 0 2.9 38.1 72.5 44.4
Other1 0.0 0.0 0.0 2.2 30.5 0 6.0 3.4 2.1 15.9
Missing/don’t  know 0.0 0.8 0.7 10.5 14.5 1.8 0.0 2.2 2.7 14.5

Number 56 112 85 33 211 41 119 66 42 206

Kaduna
Public 59.7 53.4 32.0 0.0 3.7 68.2 69.7 42.1 0.0 3.0
Private  medical 37.2 20.4 3.7 7.1 5.5 31.8 13.2 7.8 0.0 0.4
Pharmacy 0.0 3.3 14.6 34.1 34.6 0.0 4.0 10.7 31.9 20.9
PMS/chemist 0.0 17.6 47.2 40.2 37.9 0 6.8 34.0 63.6 67.6
Other1 1.9 2.6 0.0 5.9 5.7 0 6.3 5.4 0.0 1.6
Missing/don’t  know 1.2 2.7 2.5 12.8 12.5 0 0.0 0.0 4.4 6.4

Number 38 104 59 26 157 34 133 57 14 169

Zaria
Public 54.0 58.0 37.9 0.0 11.3 100.0 81.0 34.6 0.0 16.5
Private  medical 25.0 18.8 7.3 0.0 7.1 0.0 6.9 13.4 0.0 2.9
Pharmacy 0.0 8.0 1.5 59.5 8.9 0.0 4.2 11.4 52.2 16.3
PMS/chemist 21.0 7.8 35.3 0.0 42.6 0 2.8 36.9 47.8 55.3
Other1 0.0 2.0 13.4 0.0 12.5 0 3.0 3.7 0.0 5.4
Missing/don’t  know 0.0 5.3 4.6 40.5 17.5 0 2.1 0.0 0.0 3.6

Number 8 59 29 1 41 1 81 35 4 51
1Other  includes  community  health  workers/traditional  birth  attendants  (CHW/TBA),  traditional  healers,  faith-­based  and  
NGO  clinics,  youth  centers,  vending  machines,  VCT,  bars,  and  other  shops.
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5.4     Unmet  Need  for  Family  Planning
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FIgure 5.4 Unmet need for spacing and limiting births among all women at baseline and 
endline. Nigeria 2010/2011, 2014 
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Abuja
Poorest 11.3 4.3 82.5 99.9 100.0 5.3 5.2 89.6 0.0 100.0
Poor   10.4 6.3 83.0 99.9 100.0 7.8 7.8 84.3 0.0 100.0
Middle 6.8 4.7 86.9 63.6 100.0 4.2 6.7 88.9 0.2 100.0
Rich 4.9 8.0 87.0 50.6 100.0 3.8 5.7 90.5 0.0 100.0
Richest 4.2 3.5 92.0 92.9 100.0 2.8 3.2 94.0 0.0 100.0

Overall 7.5 5.3 86.3 85.7 100.0 4.8 5.8 89.3 0.0 100.0

Benin City 95.2
Poorest 10.9 13.5 75.4 85.7 100.0 13.8 6.5 79.7 0.0 100.0
Poor   19.8 6.8 73.4 99.1 100.0 2.6 8.3 89.1 0.0 100.0
Middle 11.6 6.6 81.7 76.2 100.0 2.2 10.5 87.3 0.0 100.0
Rich 8.8 5.3 86.0 73.0 100.0 2.9 9.6 87.6 0.0 100.0
Richest 6.5 6.1 87.4 80.4 100.0 11.1 10.0 78.9 0.0 100.0

Overall 11.7 7.7 80.6 63.9 100.0 6.4 8.9 84.7 0.0 100.0

Ibadan 91.5
Poorest 8.8 7.9 83.1 0.2 100.0 8.2 9.1 82.7 0.0 100.0
Poor   6.6 6.5 86.4 0.5 100.0 7.4 5.2 87.3 0.0 100.0
Middle 6.8 6.4 85.8 1.0 100.0 4.5 5.1 90.4 0.0 100.0
Rich 4.4 7.3 88.1 0.3 100.0 4.9 5.3 89.8 0.0 100.0
Richest 7.6 6.1 85.8 0.4 100.0 3.8 5.5 90.7 0.0 100.0

Overall 6.7 6.8 86.0 0.5 100.0 5.8 6.0 88.2 0.0 100.0

Ilorin
Poorest 17.9 9.7 71.6 0.9 100.0 6.4 10.2 83.4 0.0 100.0
Poor   11.6 9.7 78.7 0.0 100.0 6.6 7.9 85.5 0.0 100.0
Middle 7.7 9.1 82.5 0.7 100.0 6.7 8.5 84.8 0.0 100.0
Rich 11.4 5.4 83.2 0.0 100.0 2.5 4.8 92.7 0.0 100.0
Richest 10.6 13.2 76.2 0.0 100.0 2.2 7.3 90.5 0.0 100.0

Overall 11.4 9.3 79.0 0.3 100.0 5.1 7.8 87.1 0.0 100.0

Kaduna
Poorest 19.1 10.7 68.0 2.3 100.0 19.2 10.2 70.3 0.3 100.0
Poor   20.2 6.1 71.0 2.7 100.0 7.7 9.4 82.5 0.4 100.0
Middle 11.4 5.9 80.0 2.6 100.0 13.2 6.7 80.1 0.0 100.0
Rich 11.2 6.8 79.4 2.6 100.0 10.0 7.1 82.9 0.0 100.0
Richest 8.1 9.8 77.7 4.4 100.0 5.9 10.5 83.6 0.0 100.0

Overall 14.2 7.7 75.2 2.9 100.0 11.3 8.8 79.8 0.1 100.0

Zaria
Poorest 14.9 7.2 77.4 0.5 100.0 13.7 7.6 78.4 0.3 100.0
Poor   13.3 9.2 76.7 0.8 100.0 12.8 7.0 80.2 0.0 100.0
Middle 15.0 4.2 80.1 0.7 100.0 12.3 7.3 80.3 0.2 100.0
Rich 17.1 7.5 73.8 1.6 100.0 14.1 7.8 77.3 0.8 100.0
Richest 15.1 8.5 75.7 0.7 100.0 11.6 9.9 77.8 0.6 100.0

Overall 15.1 7.3 76.8 0.8 100.0 12.9 7.9 78.8 0.4 100.0
Note:  Unmet  need  for  spacing  includes  pregnant  or  postpartum  amenorrheic  women  whose  pregnancy  was  mistimed,  as  well  as  
fecund  women  who  are  not  pregnant  or  using  any  method  of  family  planning  and  say  they  want  to  wait  two  or  more  years  for  their  
next  birth.  Unmet  need  for  limiting  refers  to  pregnant  or  postpartum  amenorrheic  women  whose  pregnancy  was  unwanted,  as  well  as  
fecund  women  who  are  not  pregnant  or  using  any  method  of  family  planning  and  who  want  no  more  children.  The  revised  unmet  need  
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5.5     Nonuse  of  Contraceptive  Methods

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Fertility-­related reasons
Infrequent  sex/no  sex/no  partner/not  married 36.2 40.6 43.2 52.0 44.0 42.6 43.8 47.1 35.8 36.3 24.8 26.5
Away  from  spouse 3.2 3.2 5.9 7.8 2.0 4.2 1.7 4.5 2.6 1.9 2.4 0.9
Already  pregnant 10.1 9.8 6.0 6.9 8.1 11.2 8.3 12.6 5.7 10.1 7.8 14.6
Breastfeeding/recently  had  a  child 9.4 9.3 8.9 6.1 10.0 9.9 13.3 12.9 7.5 6.6 10.5 9.0
Wants  more  children 26.6 23.0 26.5 18.3 23.8 19.0 18.4 22.5 21.7 16.9 14.1 16.9
Menopausal/hysterectomy 2.2 2.6 1.6 3.4 2.0 4.2 1.3 1.9 2.7 3.6 0.5 2.6
Can’t  have  more  children 1.8 3.1 1.7 2.3 0.7 1.4 1.0 1.0 1.9 2.8 2.1 2.1

Opposition to use
Respondent  opposes 1.7 2.6 21.7 2.1 8.1 2.4 4.8 1.6 18.1 6.9 20.0 17.9
Partner  opposes 3.8 4.8 6.9 1.3 6.2 1.4 1.9 1.2 8.7 6.0 15.9 23.2
Others  oppose 0.4 0.0 0.1 0.1 0.6 0.3 0.0 0.0 0.4 0.3 1.4 0.1
Religious  prohibition 7.5 2.1 6.1 1.5 4.4 0.7 1.2 0.3 4.3 1.4 18.7 3.7

Lack of knowledge
Doesn’t  know  which  method  to  use 1.7 0.4 2.7 1.6 1.0 0.3 0.6 0.7 3.2 0.4 2.5 0.6
Don’t  know  how  to  use  method 0.7 0.4 1.0 0.2 1.2 0.2 0.4 0.0 1.0 0.1 1.6 0.3
Knows  no  source 0.8 0.0 0.7 0.0 0.3 0.0 0.1 0.1 0.2 0.0 1.3 0.0

Method-­related reasons
Health  concerns 3.5 7.6 5.9 2.7 7.0 2.0 2.0 4.1 3.4 5.6 7.1 4.5
Fear  of  side  effects 4.4 8.9 11.6 6.5 13.2 4.5 6.9 3.3 13.8 12.1 11.1 5.7
Lack  of  access/too  far 0.1 0.0 0.0 0.0 0.3 0.2 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.1
Costs  too  much 0.1 0.1 0.0 0.0 0.2 0.3 0.1 0.0 0.1 0.0 0.3 0.2
Inconvenient  to  use 1.1 1.4 0.8 0.7 0.3 0.2 0.1 0.5 0.2 2.0 2.0 0.4
Don’t  like  existing  methods 1.1 1.6 3.3 1.3 0.9 0.6 1.8 0.7 3.7 0.3 2.6 0.3
Bad  experience  with  existing  methods 1.0 0.7 0.3 1.6 1.0 1.5 1.4 1.5 1.2 1.4 0.7 0.9

Fatalistic
Up  to  God 0.9 5.1 0.7 0.7 1.1 1.2 0.8 1.1 2.3 4.8 7.8 4.3

Other 1.0 1.3 0.0 1.5 0.7 2.4 1.8 1.3 1.2 1.7 0.5 1.8
Don’t know 3.5 0.0 0.0 0.2 1.5 0.1 0.6 0.1 2.4 0.2 0.0 0.2

Note:  Percentages  may  not  add  up  to  100%  because  multiple  responses  could  be  given.  The  small  number  of  women  with  missing  responses  are  not  included  in  the  indicator  calculation.  Women  
who  did  not  know  any  family  planning  method  were  not  asked  about  reasons  for  nonuse  at  baseline.
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Already pregnant 

Infrequent sex/no sex/no partner/not married 

Figure 5.5: Reasons for non-use of contraception at baseline and endline among all 
women age 15 49. Zaria, Nigeria 2010/2011, 2014 

Baseline 2010/2011 Endline 2014 

5.6     Perception  of  Family  Planning

Infrequent  sex/no  sex/  
no  partner/not  married

Already  pregnant

Wants  more  children

Opposition  to  use

Respondent  opposes

Lack  of  knowledge

Method-­related  reasons

Up  to  God/fatalistic
 Baseline (2010/2011)   Endline (2014)
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Use  of  a  contraceptive  injection  can  
make  a  woman  permanently  infertile

26.1 7.9 37.6 23.7 43.8 14.4 37.6 13.9 49.9 20.2 39.3 34.4

People  who  use  family  planning  end  up  
with  health  problems

32.2 16.6 41.1 31.6 53.6 23.2 42.2 15.1 55.4 38.9 57.2 56.4

Contraceptives  can  harm  your  womb 33.4 9.2 41.9 25.8 49.8 20.7 33.6 12.8 47.5 22.9 49.2 44.4

Contraceptives  reduce  women’s    
sexual  urge

14.5 4.4 16.1 8.8 30.5 7.4 13.3 7.9 27.2 4.3 23.8 12.3

Contraceptives  can  cause  cancer 17.5 9.9 24.5 12.6 36.4 10.4 15.6 6.7 26.3 13.0 30.3 28.9

Contraceptives  can  give  you  deformed  
babies

17.5 4.0 35.6 18.9 37.1 14.4 15.8 7.2 28.4 11.7 29.9 18.3

Contraceptives  are  dangerous  to    
your  health

32.6 20.1 42.0 32.8 57.1 22.4 37.4 16.3 51.9 36.8 54.0 59.1

Women  who  use  family  planning/child  
birth  spacing  may  become  promiscuous

13.6 4.2 10.2 7.9 37.9 15.2 23.1 10.6 13.9 3.9 22.6 17.7

A  man  should  accompany  his  wife  to    
the  health  facility  for  FP

NA 62.9 NA 95.7 NA 75.9 NA 94 NA 88.4 NA 87.1

Number  of  women 2126 1338 2512 1321 2928 1714 2449 1702 2850 1995 3279 2602
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5.7   Spousal  Communication  about  Family       
   Planning

40% 37% 38% 
31% 
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55% 
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45% 

30% 32% 

14% 
18% 

Baseline  Endline Baseline  Endline Baseline  Endline Baseline  Endline Baseline  Endline Baseline  Endline 

 Abuja  0  
Benin City 

 0  Ibadan  0  Ilorin  0  Kaduna  0  Zaria  0 

 Baseline 2010/2011   Endline 2014
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria 

Figure 5.6 Frequency of discussion of FP at least once in the previous six months among women 
married or in union. Nigeria 2010/2011, 2014 

Baseline 2010/2011 Endline 2014 
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Frequency of discussions in the previous six months about the number of children respondent would like to have (among women married or in union)

Not  discussed 52.5 68.1 35.9 64.1 71.9 43.9 74.7 55.8 66.8 72.0 87.5 83.9
Once  or  twice 16.9 17.0 17.3 12.3 15.4 20.8 8.0 18.8 5.3 15.4 4.2 7.9
More  than  twice 30.4 14.8 46.1 23.6 12.1 35.1 16.9 25.3 27.5 12.6 8.1 8.2
No  data 0.3 0.1 0.7 0.1 0.6 0.2 0.3 0.0 0.4 0.0 0.2 0.0

Number 1360 922 1297 796 1981 1299 1564 1297 1671 1391 2296 2071

Frequency of discussions about family planning in the previous six months (among women married or in union)

Not  discussed 60.0 62.3 61.0 68.9 78.5 44.7 77.2 55.4 69.5 68.1 86.1 81.9
Once  or  twice 13.6 20.8 11.1 12.1 11.5 32.0 8.1 17.2 5.7 17.3 5.2 9.3
More  than  twice 26.1 16.6 27.1 18.9 9.8 23.0 14.3 27.4 24.6 14.6 8.6 8.8
No  data 0.3 0.3 0.8 0.1 0.2 0.3 0.4 0.0 0.2 0.0 0.2 0.0

Number 1360 922 1297 796 1981 1299 1564 1297 1671 1391 2296 2071

Among those who have discussed family planning, person who usually initiates the discussions

Self 35.1 41.7 56.4 57.7 61.0 44.1 31.6 36.1 32.9 61.4 49.1 38.4
Spouse/partner 22.7 18.1 11.2 19.7 22.1 31.9 23.8 12.9 14.9 23.2 29.5 28.3
Either 41.7 39.8 32.5 21.9 16.8 24.0 43.9 50.8 51.5 15.4 20.8 33.3
No  data 0.5 0.4 0.0 0.8 0.1 0.0 0.6 0.2 0.7 0.0 0.5 0.0

Number 742 346 605 248 994 716 643 579 633 443 432 375

Need to obtain someone else’s permission to use a method of family planning (among all women)

Yes 60.4 74.3 54.7 62.9 77.8 82.6 77.1 91.2 60.3 87.4 73.6 86.8
No 33.0 24.3 38.2 36.7 16.3 14.7 14.0 8.4 24.3 11.6 16.0 12.2
Don’t  know 6.5 1.3 7.1 0.4 5.6 2.7 8.1 0.4 15.2 1.1 10.2 1.0
No  data 0.1 0.1 0.0 0.0 0.3 0.0 0.8 0.0 0.2 0.0 0.1 0.0

Number   2127 346 2511 248 2928 716 2449 579 2850 443 3279 375
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5.8   Mobility,  Migration,  and  Diffusion  of    
   Family  Planning  Messages

	
  

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline

Urban mobility, migration, and diffusion
Visited  an  urban  area  in  previous  12  months 51.4 54.0 NA 39.5 57.4 50.2 41.0 36.9 49.6 47.3 NA 67.5

Number   759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

Talked  about  FP  when  visiting  an  urban  area 11.4 20.6 NA 12.1 10.5 18.8 9.3 7.6 10.8 15.2 NA 9.0
Sought  FP  when  visiting  an  urban  area 4.0 2.4 NA 2.1 2.9 2.0 3.2 2.4 2.1 4.9 NA 2.0
Friends  from  an  urban  area  visited  you 59.1 62.5 NA 56.4 74.6 71.8 48.1 51.3 68.5 83.6 NA 88.1
Friends  talked  about  FP  when  visiting 15.3 23.1 NA 13.8 19.8 29.9 13.3 14.9 14.3 32.5 NA 10.8
Friends  sought  FP  when  visiting 4.4 5.7 NA 6.1 5.6 18.5 7.0 5.1 5.5 21.1 NA 3.5

Rural mobility, migration, and diffusion
Visited  a  rural  area  in  previous  12  months 27.4 18.1 NA 41.9 20.6 17.5 15.3 15.6 28.5 25.5 NA 44.2

Number   759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

Talked  about  FP  when  visiting  a  rural  area 15.1 19.1 NA 8.1 12.6 19.8 9.2 6.2 6.9 15.1 NA 5.8
Sought  FP  when  visiting  a  rural  area 2.6 2.6 NA 0.7 1.9 3.0 3.6 1.5 4.5 3.2 NA 1.0
Friends  from  a  rural  area  visited  you 65.7 81.6 NA 57.3 57.3 58.4 45.9 45.2 67.0 77.2 NA 90.6
Friends  talked  about  FP  when  visiting 26.4 21.0 NA 9.3 13.6 29.2 17.8 10.1 7.2 21.2 NA 5.7
Friends  sought  FP  when  visiting 7.9 7.6 NA 3.4 4.8 23.7 7.7 5.3 5.5 7.3 NA 2.0
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   6.1   Exposure  to  FP  Information  and  Services    
   at  Time  of  Delivery  

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Facility type Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Public  facility 62.0 70.5 38.8 27.2 49.7 37.2 44.1 45.1 39.7 40.5 22.4 26.7

Private  facility 19.9 16.2 49.1 58.7 20.0 26.4 38.1 41.0 21.4 20.5 6.2 8.4

Home 11.6 10.5 5.0 7.3 9.1 10.9 10.2 8.1 32.2 34.4 68.6 63.4

Faith-­based 1.2 1.8 2.3 3.4 16.4 24.0 1.9 2.6 1.9 3.4 1.4 0.9

Other1 2.3 0.0 3.9 2.8 4.3 1.5 4.2 2.8 1.6 0.4 0.5 0.6

No  data 3.1 1.1 0.8 0.6 0.6 0.0 1.4 0.4 3.3 0.8 0.9 0

Total percent 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Number  of  women 660 399 657 345 954 513 833 591 942 697 1493 1287

1Other  facilities  include  work  sites,  NGO  facilities,  mosques,  and  posts  of  individuals  (e.g.,  TBA,  CHW).
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Received information or counseling on FP before delivery (when at the facility for delivery)
Yes 63.6 61.4 58.1 35.4 69.3 53.8 63.1 53.5 44.8 53.4 40.9 30.1

No 26.0 38.2 31.1 64.6 26.5 46.2 29.3 46.3 27.0 46.3 44.7 69.7

Don’t  know 6.1 NA 5.6 NA 1.9 NA 3.3 NA 13.0 NA 8.4 NA

No  data 4.3 0.3 5.1 0.0 2.2 0.0 4.3 0.1 15.1 0.4 6.1 0.3

Number   584 358 625 309 866 450 748 526 639 454 469 463

Received information or counseling on FP after delivery (when at the facility for delivery)
Yes 39.7 84.3 33.8 53.3 61.4 72.6 53.7 76.3 23.1 64.6 23.4 47.3

No 49.9 15.4 55.4 46.5 34.5 27.4 38.7 23.5 48.7 35.1 62.2 52.4

Don’t  know 6.1 NA 5.6 NA 1.9 NA 3.3 NA 13.0 NA 8.4 NA

No  data 4.3 0.3 5.1 0.2 2.2 0.0 4.3 0.1 15.1 0.4 6.1 0.3

Number   584 358 625 309 866 450 748 526 639 454 469 463

Received information or counseling on FP before and after delivery (when at the facility for delivery)
Yes 28.3 55.9 14.8 31.0 46.6 52.1 43.0 53.5 12.0 49.6 5.9 24.0

No 61.3 43.7 74.4 69.0 49.3 47.9 49.4 46.3 59.9 50.0 79.6 75.7

Don’t  know 6.1 NA 5.6 NA 1.9 NA 3.3 NA 13.0 NA 8.4 NA

No  data 4.3 0.3 5.1 0.2 2.2 0.0 4.3 0.1 15.1 0.4 6.1 0.3

Number   584 358 625 309 866 450 748 526 639 454 469 463
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6.2   Exposure  to  Program  Intervention  during    
   Postnatal  Period

	
  

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Received information or counseling on FP/childbirth spacing at a child health visit
Yes 33.7 50.9 36.5 55.3 58.3 60.7 34.0 56.9 33.7 43.4 23.1 22.5
No 65.3 49.1 61.5 44.7 41.3 38.7 65.3 41.6 65.3 56.0 76.8 77.3
No  data 1.1 0.0 1.9 0.0 0.5 0.6 0.7 1.5 1.1 0.6 0.1 0.1

Number   482 330 395 225 565 412 493 406 482 540 883 873

Among women who received information or counseling, those who received an FP method or referral during a child health visit
Received  method 18.2 19.2 50.7 14.3 23.8 13.3 13.2 9.9 18.2 16.7 14.7 9.3
Received  prescription 2.7 1.9 4.6 3.9 10.5 2.7 1.1 27.1 2.7 2.5 14.9 10.0
Received  referral 1.9 4.2 2.0 5.5 10.9 12.4 10.6 10.5 1.9 3.4 3.2 4.5
Did  not  receive  any  of  the  above 76.6 74.7 42.7 76.3 54.5 70.6 74.6 49.7 76.6 76.0 66.5 75.6
No  data 0.6 0.0 0.0 0.0 0.4 1.0 0.6 2.8 0.6 1.4 0.7 0.6

Number 162 168 144 125 329 253 167 237 162 238 204 198

 Baseline 2010/2011   Endline 2014

28% 

56% 

15% 

31% 

47% 
52% 

43% 

54% 

12% 

50% 

6% 

24% 

Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline 

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria 

Figure 6.1 Exposure to FP programs or services before and after delivery at a health facility at baseline 
and endline. Nigeria 2010/2011, 2014 

Baseline 2010/2011 Endline 2014 



MLE	
  Technical	
  Working	
  Paper	
  2-­‐2015 39

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Contraceptive method used within 12 months of delivery

Sterilization 1.3 0.7 0.2 0.0 0.0 0.2
Implants 6.2 0.2 6.4 2.6 4.0 0.4
IUDs 6.4 0.7 3.7 0.9 1.0 0.0
Injectables 9.7 8.3 12.9 5.6 9.6 3.6
Daily  pills 1.0 6.8 3.5 4.1 4.0 1.8
EC 0.8 1.8 2.7 2.3 0.8 0.2
Condoms 10.1 5.1 15.2 16.3 3.4 1.9
LAM 15.6 29.6 5.4 11.1 17.8 35.1
Other  modern  methods1 1.4 3.6 0.0 0.0 0.8 0.1

Total modern PP CPR 52.5 56.9 50.1 43.0 41.2 43.2
Traditional methods PP 8.2 12.4 18.8 20.3 8.8 8.1
Total PP CPR 60.6 69.2 68.8 63.4 50.0 51.3
Nonuse PP 39.3 30.8 31.2 36.6 49.9 48.7
Number  of  women 399 345 513 591 697 1287
1Other  modern  methods  include  SDM,  spermicide,  and  diaphragms.
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Figure 6.2 PP CPR and method mix among women with a birth in the previous two years at endline. Nigeria 2014 
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6.3   Abortions,  Stillbirths,  and  Miscarriages  

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Contraceptive method used within 12 months of delivery

Sterilization 1.3 0.7 0.2 0.0 0.0 0.2

Implants 6.2 0.2 6.4 2.6 4.0 0.4

IUDs 6.4 0.7 3.7 0.9 1.0 0.0

Injectables 9.7 8.3 12.9 5.6 9.6 3.6

Daily  pills 1.0 6.8 3.5 4.1 4.0 1.8

EC 0.8 1.8 2.7 2.3 0.8 0.2

Condoms 10.1 5.1 15.2 16.3 3.4 1.9

LAM 15.6 29.6 5.4 11.1 17.8 35.1

Other  modern  methods1 1.4 3.6 0.0 0.0 0.8 0.1

Total modern PP CPR 52.5 56.9 50.1 43.0 41.2 43.2

Traditional methods PP 8.2 12.4 18.8 20.3 8.8 8.1

Total PP CPR 60.6 69.2 68.8 63.4 50.0 51.3

Nonuse PP 39.3 30.8 31.2 36.6 49.9 48.7

Number  of  women 399 345 513 591 697 1287
1Other  modern  methods  include  SDM,  spermicide,  and  diaphragms.
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7.1   Exposure  to  Program  Messages
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline

Accessed the internet, web, Facebook, or email at least once in the past three months
Yes 32.1 42.8 NA 36.3 16.0 29.5 11.3 34.4 19.0 32.1 NA 13.3

No 67.0 48.3 NA 36.3 82.1 43.9 86.6 54.6 80.6 56.5 NA 65.8

Don’t  know  internet/don’t  know 0.9 8.9 NA 27.4 1.3 26.6 1.9 11.0 0.3 11.3 NA 20.8
No  data 0.0 0.0 NA 0.0 0.6 0.0 0.1 0.0 0.2 0.1 NA 0.0

Number 759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

Seen any family planning messages on the internet, web, or email at least once in the past three months (among women who accessed)
Yes 8.5 26.7 NA 11.6 3.3 20.2 2.9 12.2 3.1 18.2 NA 10.3

No 91.1 70.8 NA 87.4 96.7 76.9 96.9 85.7 96.5 79.5 NA 88.6

Don’t  know 0.3 1.7 NA 0.9 0.0 2.4 0.2 1.7 0.3 0.6 NA 0.2

No  data 0.1 0.8 NA 0.1 0.0 0.5 0.0 0.4 0.0 1.7 NA 1.0

Number 243 573 NA 479 192 506 127 586 236 641 NA 347

Own a mobile phone mainly for own use (among women who have access to a phone)
Yes 92.8 98.8 NA 98.0 88.1 97.0 91.9 97.9 85.7 96.6 NA 91.9

No 6.8 1.2 NA 2.0 11.1 3.0 7.9 2.1 13.8 3.3 NA 8.1

No  data 0.5 0.0 NA 0.0 0.8 0.0 0.1 0.0 0.5 0.0 NA 0.0

Number 759 1314 NA 1290 1202 1666 1127 1654 1243 1869 NA 2159

Received a FP message on mobile phone in the past six months
Yes 3.7 7.7 NA 7.2 6.4 12.5 4.5 13.4 3.0 10.2 NA 4.1

No 96.0 91.1 NA 88.6 90.9 86.2 94.7 85.1 96.5 86.8 NA 93.9

Don’t  know 0.3 1.2 NA 4.0 2.0 1.3 0.6 1.4 0.5 2.9 NA 2.0

No  data 0.0 0.0 NA 0.3 0.7 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 NA 0.1

Number 708 1298 NA 1264 1069 1616 1038 1619 1072 1806 NA 1983

Belongs to any groups, clubs, or organizations
Yes 32.1 29.5 NA 20.9 30.5 33.7 27.4 34.4 18.2 18.7 NA 10.1

No 67.8 70.4 NA 79.1 68.7 66.3 72.5 65.6 81.2 81.2 NA 89.8

No  data 0.1 0.1 NA 0.0 0.8 0.0 0.1 0.0 0.6 0.1 NA 0.0

Number 759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

Heard or seen any FP information at these meetings (among women who belong to any groups, clubs, or organizations)
Yes 16.7 61.6 NA 30.6 9.1 50.5 8.1 19.9 5.5 57.6 NA 41.1

No 82.2 37.0 NA 69.0 88.5 49.2 91.3 79.0 94.0 42.2 NA 57.8

Don’t  know 0.7 1.4 NA 0.0 1.6 0.2 0.3 0.9 0.1 0.1 NA 1.2

No  data 0.4 0.0 NA 0.4 0.9 0.0 0.3 0.3 0.5 0.0 NA 0.0

Number 244 394 NA 276 366 577 309 585 226 374 NA 263

Heard any information about FP at any events in the past year
Naming  ceremony 2.1 25.4 NA 8.0 18.7 27.3 9.5 15.1 12.9 23.1 NA 43.3

Freedom  ceremony 0.1 0.4 NA 0.7 2.4 6.7 2.3 4.8 1.1 0.3 NA 0.4

Graduation 1.0 0.5 NA 0.1 0.7 3.9 1.6 1.8 0.7 0.8 NA 0.2

Christmas/Eid 0.8 6.9 NA 0.2 0.5 4.1 1.1 0.3 0.4 0.4 NA 0.5

Wedding 2.2 14.4 NA 1.3 8.6 15.6 6.2 5.0 5.6 8.1 NA 32.4

None 93.7 67.5 NA 90.5 74.8 66.6 87.7 81.4 85.1 73.4 NA 48.4

Number 759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

NA=not  applicable  because  no  data  collected
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Figure 7.1 Exposure to NURHI program messages in the previous year at midterm and endline among all women. Nigeria 
2012, 2014 
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline

Heard or seen the word “NURHI” in the past year

Yes 26.0 59.0 NA 11.3 17.0 43.9 31.0 80.1 21.2 35.7 NA 10.4

No 68.1 35.7 NA 86.8 75.4 54.6 65.3 19.6 76.0 61.8 NA 87.5

Don’t  know 5.7 5.2 NA 1.8 7.0 1.5 3.4 0.3 2.4 2.3 NA 2.0

No  data 0.2 0.0 NA 0.1 0.6 0.1 0.3 0.0 0.4 0.3 NA 0.1

Number 759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

Heard or seen the phrase “Get it Together” in the past year

Yes 10.8 50.6 NA 63.2 19.0 79.4 32.2 95.3 17.7 62.9 NA 17.7

No 86.9 47.7 NA 36.1 78.0 19.9 66.0 4.5 82.2 36 NA 80.7

Don’t  know 2.3 1.6 NA 0.6 2.7 0.7 1.8 0.1 0.2 1.1 NA 1.5

No  data 0.0 0.1 NA 0.1 0.3 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 NA 0.0

Number 759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

Attended any meetings in past year about FP/childbirth spacing that were led by someone wearing a T-­shirt with the phrase “Get it Together”

Yes 1.0 16.5 NA 4.3 2.3 16.8 4.4 26.4 1.8 8.9 NA 0.9

No 99.0 82.9 NA 94.6 97.3 82.5 95.4 73.5 98.2 90.8 NA 99

Don’t  know 0.0 0.5 NA 0.1 0.3 0.7 0.1 0.1 0.0 0.3 NA 0.1

No  data 0.0 0.0 NA 1.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 NA 0.0

Number 759 677 NA 835 1202 1361 1127 1623 1243 1254 NA 462

Heard or seen the phrase “Know. Talk. Go” in the past year

Yes 7.8 43.4 NA 22.6 15.0 45.4 14.3 73.6 2.6 31.6 NA 12.4

No 88.6 53.1 NA 76.3 81.1 54.1 82.4 25.9 97.4 67.1 NA 86.4

Don’t  know 3.5 3.2 NA 1.0 3.6 0.6 3.1 0.5 0.1 1.3 NA 1.1

No  data 0.1 0.2 NA 0.1 0.3 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 NA 0.0

Number 759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

Heard or seen the phrase “No dulling” in the past one year

Yes 6.6 24.7 NA 3.7 19.0 34.6 33.6 52.4 4.5 14.9 NA 1.3

No 89.2 70.4 NA 95.8 76.9 64.7 64.3 47.3 94.6 83.7 NA 97.5

Don’t  know 4.1 4.9 NA 0.4 3.7 0.8 2.0 0.3 0.8 1.3 NA 1.1

No  data 0.0 0.0 NA 0.1 0.4 0.0 0.1 0.0 0.1 0.1 NA 0.1

Number 759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

Heard the phrase “Se o Jasi” in the past one year (Yoruba)

Yes 36.3 45.3 NA 28.8 30.2 50.6 33.8 73.1 45.7 40.1 NA 24.8

No 62.0 52.2 NA 70.1 65.1 48.6 62.6 26.3 49.5 57.7 NA 74.0

Don’t  know 1.7 2.5 NA 1.1 3.6 0.6 3.1 0.4 0.4 1.8 NA 0.6

No  data 0.0 0.0 NA 0.0 1.1 0.3 0.5 0.2 4.4 0.4 NA 0.6

Number 151 247 NA 114 1168 1680 1102 1675 199 263 NA 156

Table  7.2  continues  on  the  next  page.
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Heard the phrase “Mo ti feto si-­iwo nko” in the past one year (Yoruba)

Yes 33.1 46.7 NA 28.0 64.3 72.6 61.6 87.4 38.0 30.9 NA 16.9

No 62.0 52.0 NA 71.6 32.6 26.4 36.8 12.1 55.6 68.3 NA 82.1

Don’t  know 4.9 1.3 NA 0.4 2.2 0.7 1.2 0.3 0.9 0.5 NA 0.0

No  data 0.0 0.0 NA 0.0 1.0 0.3 0.5 0.2 5.5 0.4 NA 1.0

Number 151 247 NA 114 1168 1680 1102 1675 199 263 NA 156

Heard the phrase “Ki la siri ewa re” in the past one year (Yoruba)

Yes 26.1 28.3 NA 11.8 63.6 64.3 53.0 77.9 29.7 24.0 NA 6.6

No 69.1 70.5 NA 87.1 33.3 34.9 45.2 21.4 62.9 73.9 NA 91.6

Don’t  know 4.3 1.3 NA 1.2 2.2 0.5 1.4 0.4 1.5 1.7 NA 0.0

No  data 0.5 0.0 NA 0.0 1.0 0.3 0.5 0.2 5.9 0.4 NA 1.8

Number 151 247 NA 114 1168 1680 1102 1675 199 263 NA 156

Heard the phrase “Ko ku gane, tazaran haihuwa” in the past one year (Hausa)

Yes 48.5 53.3 NA 16.0 32.9 61.6 43.1 45.9 47.4 76.8 NA 56.1

No 48.8 46.0 NA 84.0 40.2 32.8 46.5 50.6 51.6 22.2 NA 43.2

Don’t  know 2.2 0.4 NA 0.0 5.4 5.5 0.8 1.9 0.5 0.6 NA 0.4

No  data 0.6 0.4 NA 0.0 21.6 0.0 9.5 1.6 0.5 0.3 NA 0.3

Number 319 601 NA 34 73 76 143 154 1113 1848 NA 2573

Seen at least one NURHI program logo in the past year

Yes 31.4 57.1 NA 62.4 31.4 84.6 43.3 94.8 37.5 59.4 NA 38.6

No 68.6 42.8 NA 37.6 68.6 15.4 56.7 5.2 62.5 40.5 NA 61.4

Don’t  know/missing NA 0.1 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.0

Number 759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

Seen a card with the phrase “Be successful” and a picture of three men in the past year 

Yes NA 34.9 NA 7.8 NA 25.0 NA 57.5 NA 18.2 NA 15.5

No NA 62.9 NA 91.6 NA 74.6 NA 42.3 NA 81.0 NA 84.0

Don’t  know NA 2.2 NA 0.6 NA 0.4 NA 0.1 NA 0.8 NA 0.4

No  data NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0

Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA 2602

Seen a card with the phrase “Be Beautiful” and a picture of three women in the past year

Yes NA 25.7 NA 8.7 NA 33.0 NA 65.2 NA 15.8 NA 17.7

No NA 72.6 NA 90.8 NA 66.5 NA 34.6 NA 83.2 NA 81.8

Don’t  know NA 1.7 NA 0.5 NA 0.5 NA 0.1 NA 0.9 NA 0.4

No  data NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0

Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA 2602

Seen a health provider wearing a badge/button that said “Ask me about FP” in the past year

Yes 19.2 30.7 NA 7.4 11.9 41.6 17.5 41.2 10.3 23.4 NA 3.4

No 76.7 66.8 NA 91.5 84.6 57.2 80.0 58.4 89.3 74.9 NA 93.8

Don’t  know 4.1 2.4 NA 0.4 2.9 1.0 2.3 0.4 0.4 1.3 NA 2.7

No  data 0.0 0.1 NA 0.6 0.6 0.1 0.1 0.0 0.0 0.4 NA 0.1

Number 759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

NA=not  applicable  because  no  data  collected

Table  7.2  is  continued  from  the  previous  page.



MLE	
  Technical	
  Working	
  Paper	
  2-­‐2015

7.2   Exposure  to  NURHI  Media  Messages

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline

Listens to the radio
Yes 79.3 80.3 NA 63.4 95.1 92.9 83.9 96.6 81.7 82.4 NA 84.6
No 20.7 19.7 NA 36.6 4.2 7.1 16.0 3.4 18.1 17.6 NA 15.4
No  data 0.0 0.0 NA 0.0 0.7 0.0 0.1 0.0 0.2 0.0 NA 0.0

Heard any family planning/childbirth spacing information on the radio in the past three months 
Yes 55.9 65.8 NA 40.5 70.0 84.0 71.5 91.2 57.1 65.6 NA 58.7
No 40.3 34.2 NA 59.5 24.5 16.0 25.4 8.8 39.9 34.4 NA 41.3
Don’t  know 1.7 0.0 NA 0.0 1.3 0.0 0.5 0.0 0.6 0.0 NA 0.0
No  data 2.1 0.0 NA 0.0 4.3 0.0 2.5 0.0 2.4 0.0 NA 0.0

Heard about the NURHI radio programs (Second Chance, Life Don Beta [pidgin English], Ireti Eda [Yoruba], Komai Nisan Jifa [Hausa]) 
Yes 24.9 31.8 NA 16.9 18.8 21.3 36.2 78.1 34.5 37.4 NA 31.3
No 72.1 66.0 NA 81.7 76.7 77.2 56.5 19.8 64.9 60.5 NA 67.9
Don’t  know 3.0 2.2 NA 1.4 4.0 1.5 7.2 2.0 0.6 2.0 NA 0.7
No  data 0.0 0.0 NA 0.0 0.5 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 NA 0.0

Ever listened to this radio program?
Yes 20.9 30.7 NA 11.6 17.1 21.0 34.7 77.5 25.2 33.1 NA 25.5
No 76.1 66.9 NA 86.9 78.1 77.3 57.7 20.3 74.0 64.7 NA 73.6
Don’t  know 3.1 0.1 NA 0.1 4.3 0.1 7.5 0.0 0.9 0.1 NA 0.3
No  data 0.0 2.3 NA 1.4 0.5 1.5 0.1 2.1 0.0 2.1 NA 0.7

How often do you listen to this program?
Every  week 7.3 9.5 NA 3.1 9.1 11.0 16.1 24.3 11.2 1.6 NA 2.7
Almost  every  week 2.6 12.0 NA 0.8 1.3 2.3 7.3 25.1 5.0 4.6 NA 3.3
Once  or  twice  a  month 5.4 6.5 NA 3.5 3.8 4.4 6.5 19.2 5.0 8.7 NA 6.7
Less  than  once  a  month 1.6 1.0 NA 1.4 0.5 0.6 1.7 4.5 1.0 3.6 NA 2.5
Used  to  listen  but  don’t  anymore 2.5 1.0 NA 1.4 0.9 1.3 1.7 2.4 0.4 5.5 NA 4.5
Only  listened  once 1.1 0.8 NA 1.5 1.5 1.6 1.3 2.1 2.5 9.1 NA 5.7
Have  not  heard  program 79.1 66.9 NA 86.9 82.9 77.3 65.3 20.3 74.8 64.7 NA 73.6
No  data 0.4 2.4 NA 1.5 0.0 1.6 0.1 2.1 0.2 2.3 NA 1.0

Attended a meeting where this program was played or discussed?
Yes 2.7 3.4 NA 1.9 2.4 4.0 3.7 12.6 1.3 2.2 NA 1.4
No 96.9 92.9 NA 96.5 96.2 94.3 96.2 83.9 98.6 95.2 NA 97.4
Don’t  know 0.1 0.4 NA 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.2 NA 0.1
No  data 0.2 3.3 NA 1.6 1.2 1.7 0.1 3.5 0.1 2.4 NA 1.0

Number  of  women 759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602

NA=not  applicable  because  no  data  collected
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 Heard any family planning/child birth spacing info on the radio 

 Seen any family planning/child birth spacing info on the radio

*NA:  not  applicable  because  no  data  collected
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline Midterm Endline

Watches television
Yes 97.1 96.4 NA 95.8 92.8 90.4 75.8 89.9 92.5 92.6 NA 75.4
No 2.9 3.6 NA 4.2 6.9 9.6 24.1 10.1 7.3 7.4 NA 24.6
No  data 0.0 0.0 NA 0.0 0.4 0.0 0.1 0.0 0.2 0.0 NA 0.0

Number     759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602
Seen any family planning/childbirth spacing information on the TV in the past three months

Yes 68.2 68.9 NA 55.6 54.8 70.3 51.0 75.8 63.3 65.1 NA 9.1
No 31.7 31.1 NA 44.4 44.6 29.6 48.8 24.2 36.4 34.9 NA 90.9
No  data 0.1 0.0 NA 0.0 0.6 0.1 0.3 0 0.3 0 NA 0

Number 759 1338 NA 1321 1202 1714 1127 1702 1243 1995 NA 2602
Among those who had seen FP information on TV, the TV spots were about1:

Methods
Daily  pills 9.1 25.5 NA 10.2 8.2 44.9 13.4 38.3 26.3 25.9 NA 26.9
IUDs 5.7 24.2 NA 6.8 16.5 38.6 8.3 26.1 14.3 2.9 NA 6.1
Condoms 47.5 52.3 NA 21.7 52.5 77.4 50.1 53.9 56.4 44.7 NA 42.2
Injectables 15.4 22.7 NA 9.8 23.9 39.4 25.8 28.2 25.0 25.1 NA 31.2
Other  methods2 5.9 15.1 NA 3.1 1.8 19.5 2.8 21.5 6.8 3.8 NA 16.0

Issue
3.2 7.6 NA 2.9 8.9 0.5 3.0 10.8 12.6 7.7 NA 4.4
2.1 2.4 NA 1.6 4.7 0.4 2.7 4.9 0.7 3.0 NA 1.6

Abstinence3 8.1 NA NA NA 2.1 NA 2.8 NA 8.2 NA NA
Spacing  between  births 25.7 37.2 NA 25.6 28.2 23.4 55.3 52.1 46.2 48.3 NA 60.4
Limiting  family  size 22.7 21.4 NA 24.4 25.3 15.4 32.2 23.6 23.0 38.1 NA 13.7
Gov’t  statements  regarding  FP 14.2 11.7 NA 4.5 10.8 1.7 7.3 15.2 10.3 8.4 NA 4.4
Talk  to  spouse  about  FP 13.9 11.3 NA 5.4 5.3 4.2 21.2 15.0 15.4 13.4 NA 10.9
Go  for  family  planning4 NA 37.1 NA 53.9 NA 53.2 NA 74.5 NA 53.6 NA 31.4

4 NA 3.6 NA 16.1 NA 3.8 NA 12.2 NA 11.2 NA 8.0
Providers’  statements  regarding  FP4 NA 3.7 NA 1.7 NA 2.3 NA 2.6 NA 6.1 NA 4.5
Religious  leaders’  statements    
regarding  FP4 NA 5.1 NA 2.1 NA 3.2 NA 7.9 NA 3.4 NA 2.9

Talk  to  health  provider  about  FP 12.7 31.8 NA 40.4 15.8 38.5 8.0 31.1 15.0 38.0 NA 13.1
Other  reproductive  health  topics 1.1 0.0 NA 0.1 1.0 6.4 0.5 0.1 0.2 0.0 NA 2.4
Don’t  remember 12.8 0.6 NA 1.0 9.6 0.5 1.8 0.1 6.5 0.7 NA 1.2

Number 517 922 NA 734 658 1205 574 1291 787 1299 NA 235
Seen a television spot or jingle that shows people talking about family planning during a naming ceremony

Yes NA 41.8 NA 14.4 NA 45.3 NA 67.0 NA 32.7 NA 6.3
No NA 57.2 NA 85.1 NA 54.1 NA 32.9 NA 66.6 NA 93.4
Don’t  know NA 1.0 NA 0.5 NA 0.5 NA 0.2 NA 0.6 NA 0.3
No  data NA 0.0 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.0

Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA 2602
Heard about a radio spot or jingle with people talking about family planning during a naming ceremony

Yes NA 37.0 NA 10.7 NA 55.7 NA 79.1 NA 32.4 NA 23.4
No NA 60.8 NA 88.9 NA 43.8 NA 20.6 NA 66.7 NA 76.1
Don’t  know NA 2.2 NA 0.4 NA 0.5 NA 0.4 NA 0.8 NA 0.3
No  data NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.1

Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA 2602

Table  7.4  continues  on  the  next  page.



MLE	
  Technical	
  Working	
  Paper	
  2-­‐2015

Seen a television spot or jingle that show people talking about family planning in a hair dressing salon/barbing salon
Yes NA 37.0 NA 12.3 NA 45.3 NA 67.4 NA 32.9 NA 3.3
No NA 62.1 NA 87.1 NA 53.8 NA 32.5 NA 66.5 NA 96.4
Don’t  know NA 0.9 NA 0.6 NA 0.7 NA 0.1 NA 0.4 NA 0.2
No  data NA 0.0 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.0

Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA
Heard about a radio spot or jingle with people talking about family planning in a hair dressing salon/barbing salon

Yes NA 35.1 NA 8.7 NA 48.2 NA 78.5 NA 31.0 NA 10.8
No NA 63.1 NA 90.9 NA 51.2 NA 21.3 NA 68.0 NA 88.8
Don’t  know NA 1.8 NA 0.3 NA 0.6 NA 0.2 NA 0.9 NA 0.4
No  data NA 0.0 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.0

Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA 2602
Seen a television spot or jingle that show a FP service provider answering questions about FP or talking to a couple

Yes NA 48.2 NA 31.3 NA 60.4 NA 57.8 NA 36.9 NA 7.4
No NA 50.9 NA 68.2 NA 39.1 NA 42.0 NA 62.5 NA 92.4
Don’t  know NA 0.9 NA 0.5 NA 0.3 NA 0.2 NA 0.5 NA 0.1
No  data NA 0.0 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.0 NA 0.2 NA 0.0

Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA 2602
Heard about a radio spot or jingle with a FP service provider answering questions about FP or talking to a couple

Yes NA 43.5 NA 20.0 NA 68.3 NA 72.3 NA 34.0 NA 37.3
No NA 54.2 NA 79.7 NA 31.2 NA 27.7 NA 65.0 NA 62.4
Don’t  know NA 2.4 NA 0.3 NA 0.5 NA 0.0 NA 0.8 NA 0.3
No  data NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.1

Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA 2602
Seen a television spot or jingle that show a couple talking about family planning

Yes NA 59.0 NA 27.8 NA 57.8 NA 64.6 NA 36.6 NA 8.2
No NA 40.5 NA 72.0 NA 41.8 NA 35.2 NA 62.6 NA 91.5
Don’t  know NA 0.5 NA 0.3 NA 0.3 NA 0.1 NA 0.7 NA 0.2
No  data NA 0.0 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.1 NA 0.1 NA 0.0

Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA 2602
Heard about a radio spot or jingle with a couple talking about family planning
Yes NA 53.5 NA 21.6 NA 66.3 NA 79.8 NA 37.0 NA 35.8
No NA 45.1 NA 77.8 NA 33.0 NA 20.2 NA 62.0 NA 63.8
Don’t  know NA 1.4 NA 0.5 NA 0.6 NA 0.0 NA 0.9 NA 0.3
No  data NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.1
Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA 2602
Seen a television spot or jingle that show a woman sharing her experience supporting the use of FP (testimonial)

Yes NA 55.0 NA 33.0 NA 53.7 NA 60.6 NA 25.4 NA 9.9
No NA 44.0 NA 66.7 NA 45.7 NA 39.4 NA 73.8 NA 90.0
Don’t  know NA 0.9 NA 0.3 NA 0.5 NA 0.1 NA 0.6 NA 0.0
No  data NA 0.0 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.0
Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA 2602

Heard about a radio spot or jingle with a woman sharing her experience supporting the use of FP (testimonial)
Yes NA 49.8 NA 20.7 NA 61.0 NA 71.4 NA 25.5 NA 33.0
No NA 47.9 NA 79.0 NA 38.3 NA 28.4 NA 73.5 NA 66.5
Don’t  know NA 2.1 NA 0.4 NA 0.7 NA 0.3 NA 0.9 NA 0.4
No  data NA 0.2 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 0.1 NA 0.1

Number NA 1338 NA 1321 NA 1714 NA 1702 NA 1995 NA 2602

1Percentages  may  not  add  up  to  100%  because  multiple  responses  could  be  given.
2Other  methods  include  implants,  emergency  contraceptive  pills,  female  and  male  sterilization,  and  SDM/CycleBeads.
3

4Topics  added  at  endline  based  on  NURHI  messaging.

NA=not  applicable  because  no  data  collected

Table  7.4  is  continued  from  the  previous  page.
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8.1   Background  Characteristics  of  Service  
   Delivery  Points  (SDP),  Providers,  and       
   Reproductive  Health  (RH)  Services  Clients  

Characteristic
Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Type of facility

Hospital 64.6 57.9 47.9 44.7 46.8 41.7 77.8 76.1 73.9 69.9 29.1 26.3

Health  center 16.7 23.7 11.3 19.7 50.0 53.3 13.9 15.5 22.8 26.5 50.9 54.4

Maternity  home 2.1 2.6 25.4 18.4 0.0 0.0 2.8 2.8 1.1 1.2 5.5 7.0

Clinic 16.7 15.8 15.5 17.1 1.6 3.3 5.6 5.6 2.2 2.4 14.5 10.5
Health  post/  
dispensary/other

0.0 0.0 0.0 0.0 1.6 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.8

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Managing authority

Public 39.6 44.7 18.3 25.0 62.9 66.7 40.3 42.3 31.5 37.3 63.6 66.7

NGO/FBO1 2.1 2.6 5.6 6.6 8.1 8.3 0.0 0.0 9.8 8.4 5.5 5.3

Other  private 58.3 52.6 76.1 68.4 29.0 25.0 59.7 57.7 58.7 54.2 30.9 28.1

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Volume

NURHI  facilities 22.9 31.6 23.9 35.5 48.4 51.7 29.2 31.0 21.7 26.5 23.6 31.6

Non-­NURHI  facilities 77.1 68.4 76.1 64.5 51.6 48.3 70.8 69.0 78.3 73.5 76.4 68.4

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Number  of  facilities 48 38 71 76 62 60 72 71 92 83 55 57
1NGO=nongovernmental  organization;  FBO=faith-­based  organization.
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Characteristic
Providers

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Mean  age 34.9 35.4 43.7 39.5 36.3 39.4
Mean  number  of  years  working  as  a  health  care  provider   10.4 9.2 18.3 14.1 11.4 12.8
Religion

Catholic 14.8 13.8 12.8 0.4 4.9 7.5
Protestant/other  Christian 66.4 85.6 68.8 43.0 50.2 22.1
Muslim 18.8 0.3 18.3 56.6 44.9 70.0
Traditional/other 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0
No  religion 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5

Gender
Male 24.2 10.7 11.0 12.1 7.3 28.2
Female 75.8 89.3 89.0 87.9 92.7 71.8

Specialist 2.0 1.0 2.3 1.5 0.3 1.4
General  physician 5.4 7.7 3.2 7.2 2.4 2.8
Nurse/midwife 24.8 26.4 35.8 34.3 22.6 21.6
Nurse 11.4 36.8 13.3 12.5 32.1 18.3
Midwife 3.4 7.7 0.9 0.8 4.5 0.9

36.2 19.7 44.5 43.4 32.4 46.0
Other 16.8 0.7 0.0 0.4 5.6 8.9

Volume
NURHI  facilities 32.2 35.8 55.5 33.2 28.6 33.8
Non-­NURHI  facilities 67.8 64.2 44.5 66.8 71.4 66.2

Type of facility
Hospital 59.1 45.2 41.7 77.4 69.7 27.7
Health  center 24.2 20.1 54.1 16.6 27.2 54.0
Maternity  home 2.7 17.7 0.0 1.5 1.4 6.6
Clinic 14.1 17.1 3.2 4.5 1.7 9.9
Health  post/dispensary/other1 0.0 0.0 0.9 0.0 0.0 1.9

Total  number  of  provider  interviews 149 299 218 265 287 213
1
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Characteristic
Clients

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Age

15–19   0.2 1.8 2.0 2.7 2.8 10.1
20–24   12.0 12.8 13.4 15.5 23.7 24.9
25–29   37.8 30.6 31.1 29.6 30.8 23.8
30–34   28.8 35.5 27.2 24.7 24.0 19.9
35–39   13.3 14.5 17.2 18.1 11.4 14.3
40–44   5.3 3.8 6.5 7.3 5.8 5.0
45–49 2.5 1.0 2.6 2.3 1.6 1.9

Marital status
Never  married 0.3 2.1 2.0 2.8 1.5 0.6
Married/living  together 99.7 97.4 96.8 97.1 97.6 98.9
Separated/divorced 0.0 0.4 0.9 0.0 0.7 0.4
Widowed 0.0 0.1 0.3 0.1 0.2 0.1

Number of living children
No  children 4.0 11.1 10.1 12.1 11.5 13.0
1  child 21.2 20.0 22.3 18.3 17.8 18.7
2  children 29.5 23.3 24.5 19.9 20.0 12.6
3  children 21.7 20.4 20.5 21.0 17.2 14.3
4  children 14.2 14.4 16.2 15.8 13.9 12.9
5  children 5.7 6.5 4.2 8.9 7.9 10.2

3.0 4.3 2.2 4.1 11.5 18.1
No  data 0.8 0.0 0.1 0.0 0.2 0.1

Religion
Catholic 29.8 7.2 1.1 2.6 10.9 5.7
Protestant/other  Christian 50.8 89.2 51.7 28.8 31.1 9.3
Muslim 18.3 3.4 47.1 68.6 57.2 83.9
Traditional/other 0.3 0.1 0.1 0.1 0.4 0.8
No  religion 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0
No  data 0.7 0.1 0.0 0.0 0.2 0.3

Education
No  education 2.3 1.1 1.6 3.6 1.8 5.5
Quranic  only   1.0 0.5 0.1 0.8 7.1 21.5
Primary 8.5 7.7 13.5 14.5 11.7 16.2
Junior  secondary    (JSS) 6.0 8.6 7.5 5.7 12.4 9.1
Senior  secondary  (SSS) 35.8 43.3 43.3 35.0 43.8 25.6
Higher 46.2 38.7 33.9 40.1 23.0 21.7
No  data 0.2 0.1 0.0 0.2 0.2 0.3

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
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Characteristic Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Number of years in operation

<5  years 22.7 32.6 16.4 23.9 13.6 21.1

  5–10  years 20.0 15.8 21.9 22.5 34.6 23.7

  11–15  years 12.0 8.4 5.5 16.9 18.5 7.9

>15  years 4.0 27.4 15.1 22.5 14.8 18.4

Don’t  know 29.3 14.7 31.5 14.1 18.5 28.9

No  data 12.0 1.1 9.6 0.0 0.0 0.0

Number of hours open per day
<11  hours 4.0 22.1 12.3 4.2 14.8 21.1

  11–15  hours 84.0 76.8 86.3 93.0 82.7 71.1

>15  hours 12.0 1.1 1.4 2.8 2.5 7.9

Number of days open per week
<5  days 1.3 1.1 2.7 0.0 1.2 0.0

6  days 41.3 68.4 47.9 38.0 45.7 18.4

7  days 57.3 30.5 49.3 62.0 53.1 81.6

Number of regular permanent staff members
1–2  staff 33.3 28.4 20.5 26.8 33.3 47.4

3–4  staff 33.3 41.1 35.6 42.3 46.9 15.8

>5  staff 32.0 30.5 43.8 31.0 17.3 34.2

No  data 1.3 0.0 0.0 0.0 2.5 2.6

Trained/registered pharmacist on duty at least part-­time
Yes 86.7 93.7 83.6 90.1 90.1 60.5

No 13.3 6.3 16.4 9.9 9.9 39.5

Number of pharmacies 75 95 73 71 81 38
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Characteristic Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Number of years in operation
<5  years 28.9 25.0 15.1 18.2 33.3 41.1

  5–10  years 48.2 30.4 37.2 42.4 35.6 23.3

  11–15  years 10.8 16.3 18.6 20.2 13.3 10.0

>15  years 7.2 27.2 18.6 17.2 11.1 11.1

Don’t  know 4.8 1.1 10.5 2.0 6.7 14.4

Number of hours open per day
<11  hours 3.6 18.5 11.6 13.1 17.8 33.3

  11–15  hours 80.7 80.4 87.2 84.8 73.3 60.0

>15  hours 15.7 1.1 1.2 2.0 8.9 6.7

Number of days open per week
<5  days 2.4 1.1 0.0 1.0 1.1 5.6

6  days 54.2 62.0 34.9 27.3 28.9 20.0

7  days 42.2 34.8 65.1 71.7 68.9 74.4

No  data 1.2 2.2 0.0 0.0 1.1 0.0

Number of regular permanent staff members
1–2  staff 83.1 72.8 74.4 79.8 85.6 75.6

3–4  staff 13.3 12.0 14.0 10.1 13.3 23.3

>5  staff 2.4 2.2 5.8 10.1 0.0 1.1

No  data 1.2 13.0 5.8 0.0 1.1 0.0

Yes 37.3 21.7 46.5 49.5 4.4 27.8

No 62.7 78.3 53.5 50.5 95.6 72.2

Number of PMSs 83 92 86 99 90 90
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8.2   Provision  of  Reproductive  Health  Services  
   and  Availability  of  Family  Planning  Methods

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

NURHI facilities
IUDs 100.0 91.7 47.1 74.1 96.7 100.0 90.5 100.0 60.0 81.8 53.8 77.8
Implants 72.7 91.7 29.4 74.1 20.0 96.8 23.8 95.5 30.0 90.9 23.1 83.3
Injectables 100.0 100.0 94.1 92.6 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 92.3 94.4
Combined  oral  pills 100.0 91.7 82.4 88.9 93.3 93.5 100.0 100.0 95.0 100.0 84.6 88.9
Progestin-­only  pills 90.9 83.3 64.7 85.2 73.3 77.4 71.4 95.5 60.0 86.4 30.8 55.6
EC 36.4 33.3 35.3 48.1 43.3 22.6 61.9 18.2 30.0 22.7 23.1 11.1
Male  condoms 90.9 91.7 70.6 88.9 90.0 100.0 85.7 95.5 75.0 100.0 38.5 88.9
Female  condoms 90.9 66.7 41.2 88.9 66.7 87.1 52.4 86.4 35.0 95.5 23.1 88.9
Female  sterilization 45.5 8.3 41.2 25.9 6.7 19.4 19.0 31.8 25.0 22.7 23.1 22.2
Male  sterilization 36.4 0.0 11.8 14.8 3.3 9.7 4.8 22.7 0.0 13.6 15.4 0.0
SDM NA 50.0 NA 51.9 NA 29.0 NA 22.7 NA 45.5 NA 44.4
Breastfeeding/LAM NA 58.3 NA 77.8 NA 87.1 NA 86.4 NA 77.3 NA 77.8
Any  LAPM1 100.0 91.7 58.8 81.5 96.7 100.0 90.5 100.0 60.0 95.5 53.8 83.3

Number  of  NURHI  facilities 11 12 17 27 30 31 21 22 20 22 13 18

Non-­NURHI facilities
IUDs 70.3 61.5 40.7 71.4 71.9 75.9 86.3 87.8 54.2 68.9 33.3 33.3
Implants 48.6 42.3 24.1 57.1 9.4 58.6 19.6 34.7 18.1 55.7 11.9 33.3
Injectables 89.2 84.6 75.9 91.8 84.4 86.2 92.2 98.0 90.3 83.6 83.3 92.3
Combined  oral  pills 83.8 76.9 59.3 87.8 68.8 89.7 90.2 91.8 79.2 83.6 64.3 87.2
Progestin-­only  pills 62.2 42.3 44.4 61.2 40.6 58.6 60.8 51.0 44.4 52.5 19.0 33.3
EC 64.9 42.3 33.3 57.1 25.0 37.9 60.8 36.7 23.6 54.1 23.8 23.1
Male  condoms 62.2 61.5 63.0 63.3 68.8 75.9 84.3 75.5 38.9 39.3 33.3 61.5
Female  condoms 29.7 46.2 42.6 46.9 50.0 62.1 43.1 30.6 4.2 19.7 0.0 38.5
Female  sterilization 40.5 26.9 29.6 38.8 0.0 10.3 25.5 30.6 22.2 39.3 16.7 7.7
Male  sterilization 16.2 15.4 11.1 18.4 0.0 0.0 9.8 18.4 8.3 6.6 7.1 0.0
SDM NA 34.6 NA 34.7 NA 13.8 NA 4.1 NA 11.5 NA 12.8
Breastfeeding/LAM NA 46.2 NA 73.5 NA 69 NA 71.4 NA 55.7 NA 43.6
Any  LAMP1 73.0 61.5 50 75.5 75 75.9 90.2 87.8 58.3 77 33.3 43.6

Number  of  non-­NURHI  facilities 37 26 54 49 32 29 51 49 72 61 42 39
1LAPM  includes  IUDs,  Implants,  female  sterilization,  and  male  sterilization.

NA=not  applicable  because  no  data  collected
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1

No methods 1–3 methods 4–6 methods Number of facilities
Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Abuja
NURHI  facilities 0.0 0.0 0.0 8.3 18.2 16.7 81.8 75.0 11 12

Non-­NURHI  facilities 10.8 7.7 13.5 19.2 29.7 38.5 45.9 34.6 37 26

Benin City
NURHI  facilities 0.0 7.4 29.4 3.7 41.2 14.8 29.4 74.1 17 27

Non-­NURHI  facilities 22.2 8.2 20.4 10.2 31.5 30.6 25.9 51.0 54 49

Ibadan
NURHI  facilities 0.0 0.0 6.7 0.0 53.3 19.4 40.0 80.6 30 31

Non-­NURHI  facilities 9.4 10.3 31.3 6.9 34.4 34.5 25.0 48.3 32 29

Ilorin
NURHI  facilities 0.0 0.0 9.5 0.0 47.6 9.1 42.9 90.9 21 22

Non-­NURHI  facilities 5.9 2.0 2.0 12.2 52.9 57.1 39.2 28.6 51 49

Kaduna
NURHI  facilities 0.0 0.0 25.0 0.0 50.0 22.7 25.0 77.3 20 22

Non-­NURHI  facilities 6.9 11.5 43.1 14.8 34.7 37.7 15.3 36.1 72 61

Zaria
NURHI  facilities 7.7 5.6 53.8 0.0 15.4 50.0 23.1 44.4 13 18

Non-­NURHI  facilities 16.7 7.7 47.6 23.1 26.2 59.0 9.5 10.3 42 39

1Modern  methods  include  male  and  female  sterilization,  implants,  combined  and  progestin-­only  pills,  IUDs,  injectables,  condoms,  EC.  
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1

City

Number of modern FP methods usually sold

0 1–2 3–4 Total
Number  

of outlets

Pharmacies

Abuja 
Baseline 0.0 21.9 70.8 7.3 100 96

Endline 1.3 14.7 66.7 17.3 100 75

Benin City
Baseline 9.0 13.5 39.3 38.2 100 89

Endline 2.1 6.3 42.1 49.5 100 95

Ibadan 
Baseline 5.2 24.7 51.5 18.6 100 97

Endline 8.2 8.2 64.4 19.2 100 73

Ilorin
Baseline 0.0 6.3 85.4 8.3 100 48

Endline 0.0 11.3 67.6 21.1 100 71

Kaduna
Baseline 2.5 7.5 70.0 20.0 100 80

Endline 0.0 3.7 85.2 11.1 100 81

Zaria 
Baseline 13.0 26.1 47.8 13.0 100 23

Endline 5.3 28.9 63.2 2.6 100 38

PMSs

Abuja 
Baseline 6.4 81.9 11.7 0.0 100 94

Endline 4.8 31.3 62.7 1.2 100 83

Benin City
Baseline 2.1 64.2 33.7 0.0 100 95

Endline 1.1 34.8 43.5 20.7 100 92

Ibadan 
Baseline 7.8 54.4 37.8 0.0 100 90

Endline 5.8 55.8 26.7 11.6 100 86

Ilorin
Baseline 26.7 40.0 33.3 0.0 100 90

Endline 0.0 44.4 51.5 4.0 100 99

Kaduna
Baseline 12.2 25.6 60.0 2.2 100 90

Endline 2.2 17.8 73.3 6.7 100 90

Zaria 
Baseline 25.0 36.5 34.4 4.2 100 96

Endline 7.8 33.3 56.7 2.2 100 90

1Modern  methods  include  male  and  female  sterilization,  implants,  combined  and  progestin-­only  pills,  IUDs,  injectables,  condoms,  EC.  
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Main RH service  
client was seeking

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Family  planning 16.7 51.3 11.9 24.7 5.9 43.4 9.9 43.7 8.0 42.4 1.8 37.7

Antenatal  care 30.4 8.7 30.9 27.1 38.8 18.1 39.2 25.0 48.4 34.7 91.8 40.3

Delivery  services 0.5 0.2 0.2 0.0 0.6 0.6 0.7 1.6 2.6 0.0 0.0 0.4

Postnatal  care 2.6 0.0 2.8 0.3 2.1 0.9 0.4 0.9 5.2 0.2 0.0 1.4

Postabortion  care 0.6 0.0 0.1 0.0 0.1 0.1 0.4 0.1 0.5 0.1 0.0 0.3

Child  health1 35.1 38.7 46.0 42.1 38.9 21.1 36.6 18.3 20.1 12.6 6.4 12.5

STI  management,    
HIV/AIDS    
management,  VCT

0.2 0.0 0.6 0.1 0.4 2.8 0.1 0.0 1.8 0.4 0.0 0.3

Curative  services 13.5 0.5 7.0 5.7 12.9 12.9 10.6 10.2 13.4 9.4 0.0 7.2

Other 0.5 0.7 0.5 0.1 0.2 0.1 2.1 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0

Number  of  clients 855 600 818 794 1362 1339 809 977 812 959 784 722

1Child  health  includes  growth  monitoring  and  child  immunization.
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FP counseling  
& services

Antenatal care PMTCT1 Postabortion care
Maternity care/ 

delivery services
Postnatal care Child health STI

HIV/AIDS  
management

VCT Number of facilities

City and facility type Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Abuja
NURHI  facilities 100.0 100.0 90.9 91.7 81.8 91.7 90.9 83.3 90.9 91.7 90.9 91.7 100.0 91.7 100.0 83.3 63.6 91.7 81.8 91.7 11 12

Non-­NURHI  facilities 89.2 96.2 97.3 100.0 48.6 84.6 78.4 69.2 97.3 100.0 89.2 96.2 91.9 88.5 78.4 96.2 37.8 61.5 67.6 100.0 37 26

Benin City
NURHI  facilities 100.0 96.3 100.0 96.3 76.5 48.1 58.8 63.0 100.0 96.3 100.0 88.9 100.0 100.0 70.6 96.3 47.1 40.7 82.4 77.8 17 27

Non-­NURHI  facilities 77.8 91.8 96.3 98.0 31.5 46.9 44.4 81.6 96.3 98.0 94.4 89.8 81.5 93.9 79.6 81.6 20.4 30.6 64.8 77.6 54 49

Ibadan
NURHI  facilities 100.0 100.0 90.0 83.9 43.3 67.7 36.7 35.5 83.3 80.6 93.3 87.1 93.3 96.8 70.0 90.3 13.3 51.6 53.3 90.3 30 31

Non-­NURHI  facilities 90.6 89.7 84.4 89.7 28.1 37.9 18.8 55.2 87.5 86.2 81.3 93.1 100.0 89.7 43.8 86.2 0.0 24.1 53.1 86.2 32 29

Ilorin
NURHI  facilities 100.0 100.0 95.2 95.5 52.4 81.8 66.7 77.3 95.2 95.5 90.5 100.0 100.0 100.0 85.7 100.0 42.9 68.2 95.2 100.0 21 22

Non-­NURHI  facilities 94.1 98.0 96.1 95.9 41.2 51.0 76.5 75.5 96.1 95.9 98.0 98.0 98.0 89.8 88.2 91.8 33.3 26.5 86.3 81.6 51 49

Kaduna
NURHI  facilities 100.0 100.0 100.0 100.0 70.0 95.5 60.0 68.2 100.0 95.5 100.0 86.4 100.0 100.0 90.0 90.9 55.0 77.3 70.0 95.5 20 22

Non-­NURHI  facilities 93.1 91.8 95.8 98.4 34.7 65.6 76.4 78.7 94.4 95.1 94.4 95.1 77.8 91.8 97.2 90.2 18.1 57.4 45.8 78.7 72 61

Zaria
NURHI  facilities 92.3 100.0 100.0 100.0 69.2 100.0 61.5 50.0 92.3 100.0 76.9 94.4 92.3 100.0 92.3 77.8 61.5 61.1 92.3 94.4 13 18

Non-­NURHI  facilities 83.3 94.9 95.2 94.9 16.7 71.8 45.2 48.7 78.6 94.9 90.5 89.7 83.3 84.6 69.0 87.2 11.9 41.0 38.1 76.9 42 39
1PMTCT  =  Prevention  of  Mother-­to-­Child  Transmission

FP counseling  
& services

Antenatal care PMTCT1 Postabortion care
Maternity care/ 

delivery services
Postnatal care Child health STI HIV/AIDS management VCT Number of facilities

City and facility type Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Abuja
NURHI  facilities 100.0 100.0 90.9 91.7 81.8 91.7 90.9 83.3 90.9 91.7 90.9 91.7 100.0 91.7 100.0 83.3 63.6 91.7 81.8 91.7 11 12

Non-­NURHI  facilities 89.2 96.2 97.3 100.0 48.6 84.6 78.4 69.2 97.3 100.0 89.2 96.2 91.9 88.5 78.4 96.2 37.8 61.5 67.6 100.0 37 26

Benin City
NURHI  facilities 100.0 96.3 100.0 96.3 76.5 48.1 58.8 63.0 100.0 96.3 100.0 88.9 100.0 100.0 70.6 96.3 47.1 40.7 82.4 77.8 17 27

Non-­NURHI  facilities 77.8 91.8 96.3 98.0 31.5 46.9 44.4 81.6 96.3 98.0 94.4 89.8 81.5 93.9 79.6 81.6 20.4 30.6 64.8 77.6 54 49

Ibadan
NURHI  facilities 100.0 100.0 90.0 83.9 43.3 67.7 36.7 35.5 83.3 80.6 93.3 87.1 93.3 96.8 70.0 90.3 13.3 51.6 53.3 90.3 30 31

Non-­NURHI  facilities 90.6 89.7 84.4 89.7 28.1 37.9 18.8 55.2 87.5 86.2 81.3 93.1 100.0 89.7 43.8 86.2 0.0 24.1 53.1 86.2 32 29

Ilorin
NURHI  facilities 100.0 100.0 95.2 95.5 52.4 81.8 66.7 77.3 95.2 95.5 90.5 100.0 100.0 100.0 85.7 100.0 42.9 68.2 95.2 100.0 21 22

Non-­NURHI  facilities 94.1 98.0 96.1 95.9 41.2 51.0 76.5 75.5 96.1 95.9 98.0 98.0 98.0 89.8 88.2 91.8 33.3 26.5 86.3 81.6 51 49

Kaduna
NURHI  facilities 100.0 100.0 100.0 100.0 70.0 95.5 60.0 68.2 100.0 95.5 100.0 86.4 100.0 100.0 90.0 90.9 55.0 77.3 70.0 95.5 20 22

Non-­NURHI  facilities 93.1 91.8 95.8 98.4 34.7 65.6 76.4 78.7 94.4 95.1 94.4 95.1 77.8 91.8 97.2 90.2 18.1 57.4 45.8 78.7 72 61

Zaria
NURHI  facilities 92.3 100.0 100.0 100.0 69.2 100.0 61.5 50.0 92.3 100.0 76.9 94.4 92.3 100.0 92.3 77.8 61.5 61.1 92.3 94.4 13 18

Non-­NURHI  facilities 83.3 94.9 95.2 94.9 16.7 71.8 45.2 48.7 78.6 94.9 90.5 89.7 83.3 84.6 69.0 87.2 11.9 41.0 38.1 76.9 42 39
1PMTCT  =  Prevention  of  Mother-­to-­Child  Transmission

City and facility type

Abuja

NURHI  facilities

Non-­NURHI  facilities

Benin City

NURHI  facilities

Non-­NURHI  facilities

Ibadan

NURHI  facilities

Non-­NURHI  facilities

Ilorin

NURHI  facilities

Non-­NURHI  facilities

Kaduna

NURHI  facilities

Non-­NURHI  facilities

Zaria

NURHI  facilities

Non-­NURHI  facilities
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NURHI facilities Non-­NURHI facilities
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Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Abuja
IUDs 11 11 100.0 100.0 0.0 0.0 18.2 0.0 26 16 92.3 87.5 7.7 12.5 11.5 18.8
Implants 8 11 75.0 100.0 50.0 0.0 62.5 9.1 18 11 77.8 90.9 22.2 9.1 22.2 9.1
Injectables 11 12 100.0 91.7 0.0 8.3 36.4 16.7 33 22 90.9 100.0 9.1 9.1 21.2 9.1
Combined  oral  pills 11 11 100.0 90.9 9.1 9.1 27.3 9.1 31 20 93.5 95.0 9.7 5.0 16.1 10.0
Progestin-­only  pills 10 10 90.0 100.0 20.0 0.0 30.0 0.0 23 11 95.7 72.7 4.3 27.3 8.7 27.3
EC 4 4 50.0 100.0 50.0 0.0 50.0 0.0 24 11 87.5 72.7 12.5 18.2 12.5 27.3
Male  condoms 10 11 100.0 90.9 20.0 9.1 30.0 9.1 23 16 95.7 100.0 8.7 6.3 8.7 6.3
Female  condoms 10 8 90.0 100.0 20.0 0.0 30.0 0.0 11 12 90.9 83.3 9.1 16.7 18.2 25.0
SDM NA 6 NA 100.0 NA 0.0 NA 16.7 NA 9 NA 55.6 NA 33.3 NA 33.3

Benin City
IUDs 8 20 75.0 90.0 25.0 10.0 25.0 15.0 22 35 90.9 94.3 9.1 5.7 22.7 8.6
Implants 5 20 80.0 85.0 20.0 10.0 20.0 15.0 13 28 84.6 82.1 15.4 14.3 30.8 14.3
Injectables 16 25 93.8 100.0 6.3 0.0 12.5 12.0 41 45 97.6 95.6 2.4 8.9 9.8 13.3
Combined  oral  pills 14 24 78.6 100.0 21.4 0.0 21.4 16.7 32 43 84.4 97.7 25.0 2.3 37.5 20.9
Progestin-­only  pills 11 23 72.7 95.7 27.3 0.0 27.3 4.3 24 30 79.2 90.0 20.8 10.0 29.2 16.7
EC 6 13 66.7 92.3 33.3 0.0 50.0 0.0 18 28 88.9 96.4 11.1 14.3 16.7 17.9
Male  condoms 12 24 58.3 100.0 41.7 4.2 41.7 12.5 34 31 76.5 93.5 14.7 9.7 20.6 12.9
Female  condoms 7 24 57.1 95.8 42.9 8.3 42.9 16.7 23 23 78.3 91.3 21.7 13.0 26.1 13.0
SDM NA 14 NA 100.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 17 NA 76.5 NA 29.4 NA 29.4

Ibadan
IUDs 29 31 93.1 96.8 13.8 3.2 20.7 3.2 23 22 100.0 95.5 0.0 13.6 0.0 18.2
Implants 6 30 100.0 96.7 16.7 3.3 33.3 3.3 3 17 100.0 82.4 0.0 17.6 0.0 17.6
Injectables 30 31 86.7 96.8 20.0 3.2 26.7 3.2 27 25 100.0 92.0 7.4 20.0 7.4 20.0
Combined  oral  pills 28 29 100.0 96.6 10.7 3.4 32.1 3.4 22 26 90.9 84.6 27.3 23.1 36.4 26.9
Progestin-­only  pills 22 24 90.9 100.0 27.3 0.0 40.9 0.0 13 17 92.3 82.4 15.4 23.5 30.8 29.4
EC 13 7 76.9 85.7 23.1 28.6 23.1 28.6 8 11 100.0 81.8 0.0 27.3 12.5 27.3
Male  condoms 27 31 88.9 96.8 11.1 3.2 18.5 3.2 22 22 95.5 90.9 4.5 13.6 13.6 13.6
Female  condoms 20 27 70.0 100.0 30.0 0.0 40.0 0.0 16 18 100.0 94.4 6.3 5.6 6.3 5.6
SDM NA 9 NA 88.9 NA 0.0 NA 0.0 NA 4 NA 75.0 NA 25.0 NA 25.0

Ilorin
IUDs 19 22 89.5 100.0 5.3 0.0 15.8 0.0 44 43 93.2 100.0 11.4 0.0 22.7 2.3
Implants 5 21 60.0 100.0 20.0 0.0 40.0 0.0 10 17 40.0 94.1 40.0 17.6 40.0 17.6
Injectables 21 22 90.5 100.0 4.8 0.0 38.1 0.0 47 48 95.7 100.0 8.5 4.2 23.4 8.3
Combined  oral  pills 21 22 85.7 100.0 19.0 0.0 28.6 0.0 46 45 87.0 95.6 15.2 8.9 28.3 11.1
Progestin-­only  pills 15 21 66.7 100.0 33.3 0.0 40.0 4.8 31 25 71.0 100.0 29.0 8.0 29.0 12.0
EC 13 4 76.9 100.0 23.1 0.0 30.8 0.0 31 18 77.4 94.4 19.4 16.7 19.4 16.7
Male  condoms 18 21 88.9 95.2 11.1 4.8 11.1 4.8 43 37 90.7 91.9 9.3 10.8 14.0 13.5
Female  condoms 11 19 90.9 94.7 9.1 5.3 27.3 5.3 22 15 72.7 93.3 18.2 13.3 27.3 13.3
SDM NA 5 NA 80.0 NA 0.0 NA 0.0 NA 2 NA 50.0 NA 50.0 NA 50.0

Kaduna
IUDs 12 18 100.0 100.0 0.0 5.6 0.0 5.6 39 42 87.2 97.6 12.8 0.0 20.5 0.0
Implants 6 20 66.7 100.0 33.3 5.0 33.3 5.0 13 34 84.6 97.1 23.1 2.9 30.8 2.9
Injectables 20 22 95.0 100.0 10.0 0.0 25.0 0.0 65 51 98.5 94.1 9.2 3.9 16.9 5.9
Combined  oral  pills 19 22 89.5 100.0 21.1 0.0 26.3 4.5 57 51 89.5 96.1 15.8 7.8 26.3 7.8
Progestin-­only  pills 12 19 91.7 94.7 16.7 10.5 16.7 15.8 32 32 90.6 100.0 15.6 0.0 21.9 0.0
EC 6 5 100.0 60.0 0.0 40.0 0.0 40.0 17 33 88.2 93.9 17.6 9.1 29.4 9.1
Male  condoms 15 22 86.7 95.5 13.3 4.5 20.0 4.5 28 24 85.7 87.5 14.3 12.5 21.4 12.5
Female  condoms 7 21 85.7 100.0 14.3 0.0 14.3 0.0 3 12 66.7 91.7 33.3 16.7 33.3 16.7
SDM NA 10 NA 90.0 NA 10.0 NA 20.0 NA 7 NA 100.0 NA 0.0 NA 0.0

Zaria
IUDs 7 14 85.7 100.0 14.3 0.0 28.6 7.1 14 13 85.7 76.9 14.3 23.1 14.3 23.1
Implants 3 15 33.3 100.0 66.7 0.0 100.0 0.0 5 13 80.0 92.3 20.0 15.4 20.0 15.4
Injectables 12 17 91.7 100.0 8.3 0.0 41.7 0.0 35 36 80.0 88.9 22.9 16.7 42.9 22.2
Combined  oral  pills 11 16 81.8 100.0 36.4 0.0 45.5 0.0 27 34 81.5 79.4 22.2 20.6 44.4 32.4
Progestin-­only  pills 4 10 50.0 100.0 50.0 0.0 50.0 0.0 8 13 100.0 84.6 0.0 23.1 25.0 23.1
EC 3 2 66.7 100.0 33.3 0.0 33.3 0.0 10 9 80.0 88.9 20.0 22.2 40.0 22.2
Male  condoms 5 16 100.0 100.0 0.0 0.0 20.0 0.0 14 24 92.9 87.5 14.3 16.7 28.6 16.7
Female  condoms 3 16 66.7 100.0 33.3 0.0 33.3 0.0 0 15 NA 93.3 NA 20.0 NA 20.0
SDM NA 8 NA 87.5 NA 12.5 NA 12.5 NA 5 NA 80.0 NA 40.0 NA 40.0

NA=not  applicable  because  no  data  collected
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Pharmacies Patent medicine stores (PMSs)
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Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Abuja
Implants 0 2 NA 100.0 NA 0.0 NA 50.0 0 0 NA NA NA NA NA NA
Injectables 58 57 98.3 91.2 22.4 12.3 25.9 15.8 1 30 100.0 90.0 0.0 16.7 0.0 33.3
Combined  oral  pills 57 66 96.5 95.5 26.3 7.6 35.1 12.1 50 68 100.0 91.2 6.0 14.7 10.0 32.4
Progestin-­only  pills 0 6 NA 83.3 NA 16.7 NA 16.7 0 0 NA NA NA NA NA NA
EC 50 55 100.0 85.5 0.0 23.6 2.0 27.3 22 51 95.5 88.2 4.5 23.5 4.5 31.4
Male  condoms 95 73 98.9 97.3 4.2 2.7 5.3 4.1 88 77 98.9 100.0 6.8 2.6 9.1 6.5
Female  condoms 39 11 92.3 72.7 15.4 27.3 23.1 27.3 12 2 100.0 100.0 0.0 0.0 25.0 0.0

Benin City
Implants 0 1 NA 100.0 NA 100.0 NA 100.0 0 0 NA NA NA NA NA NA
Injectables 58 72 93.1 98.6 13.8 1.4 17.2 8.3 2 23 50.0 87.0 50.0 43.5 50.0 43.5
Combined  oral  pills 66 86 93.9 95.3 28.8 9.3 37.9 14.0 47 70 95.7 92.9 4.3 15.7 6.4 22.9
Progestin-­only  pills 0 48 NA 81.3 NA 35.4 NA 41.7 1 56 100.0 66.1 0.0 58.9 0.0 62.5
EC 60 73 96.7 95.9 15.0 8.2 15.0 12.3 23 39 87.0 97.4 21.7 5.1 21.7 23.1
Male  condoms 81 92 100.0 97.8 1.2 3.3 2.5 5.4 93 86 100.0 100.0 1.1 9.3 1.1 12.8
Female  condoms 57 41 84.2 82.9 22.8 34.1 24.6 39.0 29 18 93.1 88.9 10.3 55.6 10.3 55.6

Ibadan
Implants 0 5 NA 100.0 NA 20.0 NA 20.0 0 4 NA 100.0 NA 100.0 NA 100.0
Injectables 50 56 96.0 100.0 18.0 5.4 42.0 5.4 3 21 33.3 95.2 66.7 19.0 66.7 19.0
Combined  oral  pills 68 54 86.8 100.0 22.1 11.1 30.9 11.1 60 64 86.7 95.3 13.3 10.9 26.7 18.8
Progestin-­only  pills 10 10 90.0 100.0 30.0 40.0 40.0 40.0 0 6 NA 100.0 NA 66.7 NA 66.7
EC 72 53 84.7 96.2 23.6 15.1 36.1 17.0 39 33 92.3 97.0 10.3 24.2 20.5 24.2
Male  condoms 92 67 93.5 100.0 13.0 0.0 18.5 0.0 83 78 97.6 98.7 2.4 2.6 6.0 3.8
Female  condoms 18 12 83.3 91.7 38.9 16.7 50.0 16.7 12 9 66.7 100.0 33.3 0.0 33.3 0.0

Ilorin
Implants 0 4 NA 100.0 NA 0.0 NA 0.0 0 1 NA 0.0 NA 100.0 NA 100.0
Injectables 36 48 97.2 97.9 2.8 16.7 8.3 25.0 11 9 63.6 88.9 54.5 22.2 63.6 33.3
Combined  oral  pills 45 66 100.0 98.5 0.0 16.7 4.4 25.8 44 83 95.5 89.2 18.2 48.2 31.8 61.4
Progestin-­only  pills 0 6 NA 83.3 NA 50.0 NA 50.0 4 1 75.0 100.0 25.0 0.0 25.0 100.0
EC 40 67 100.0 97.0 0.0 19.4 5.0 23.9 32 53 84.4 90.6 37.5 22.6 50.0 39.6
Male  condoms 48 70 100.0 100.0 0.0 5.7 0.0 10.0 65 99 86.2 96.0 24.6 21.2 33.8 26.3
Female  condoms 3 7 66.7 57.1 33.3 71.4 33.3 71.4 1 8 100.0 87.5 0.0 25.0 0.0 37.5

Kaduna
Implants 0 2 NA 50.0 NA 50.0 NA 50.0 0 0 NA NA NA NA NA NA
Injectables 71 69 100.0 92.8 7.0 10.1 21.1 15.9 49 58 93.9 89.7 16.3 19.0 22.4 24.1
Combined  oral  pills 70 77 92.9 93.5 12.9 9.1 25.7 16.9 62 80 85.5 85.0 22.6 22.5 32.3 35.0
Progestin-­only  pills 7 5 85.7 100.0 14.3 40.0 14.3 60.0 3 3 66.7 66.7 33.3 66.7 66.7 66.7
EC 57 78 91.2 93.6 14.0 11.5 28.1 19.2 42 71 92.9 90.1 11.9 19.7 28.6 32.4
Male  condoms 75 80 100.0 97.5 2.7 2.5 8.0 2.5 78 83 97.4 96.4 3.8 4.8 9.0 8.4
Female  condoms 13 4 92.3 75.0 15.4 50.0 30.8 50.0 6 5 50.0 60.0 50.0 60.0 66.7 80.0

Zaria
Implants 0 1 N/A 100.0 NA 0.0 NA 0.0 0 0 NA NA NA NA NA NA
Injectables 16 23 100.0 95.7 6.3 4.3 18.8 8.7 31 52 90.3 94.2 25.8 7.7 32.3 13.5
Combined  oral  pills 12 29 100.0 89.7 0.0 13.8 33.3 24.1 50 68 88.0 92.6 24.0 11.8 42.0 23.5
Progestin-­only  pills 1 2 100.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 1 2 100.0 100.0 100.0 0.0 100.0 0.0
EC 13 22 92.3 95.5 7.7 9.1 23.1 22.7 25 31 88.0 93.5 20.0 16.1 20.0 29.0
Male  condoms 19 34 94.7 100.0 5.3 0.0 5.3 5.9 67 73 98.5 94.5 10.4 9.6 20.9 15.1
Female  condoms 2 0 50.0 NA 50.0 NA 50.0 NA 8 4 87.5 100.0 12.5 25.0 12.5 25.0

NA=not  applicable  because  no  data  collected
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City and facility type

Percentage of facilities 
with an IEC health 

outreach program that 
discusses FP

Percentage of facilities 
that have ever given an 
FP-­related health talk to 

the community

Percentage of facilities 
that supervise CBDs of 

contraceptives

Total number of 
facilities

Abuja baseline
NURHI  facilities 54.5 81.8 27.3 11
Non-­NURHI  facilities 16.2 24.3 5.4 37

Abuja endline
NURHI  facilities 50.0 58.3 41.7 12
Non-­NURHI  facilities 38.5 50.0 11.5 26

Benin City baseline
NURHI  facilities 47.1 64.7 5.9 17
Non-­NURHI  facilities 25.9 37.0 3.7 54

Benin City endline
NURHI  facilities 59.3 66.7 14.8 27
Non-­NURHI  facilities 14.3 14.3 6.1 49

Ibadan baseline
NURHI  facilities 36.7 46.7 3.3 30
Non-­NURHI  facilities 21.9 25.0 0.0 32

Ibadan endline
NURHI  facilities 74.2 90.3 25.8 31
Non-­NURHI  facilities 44.8 65.5 13.8 29

Ilorin baseline
NURHI  facilities 52.4 66.7 19.0 21
Non-­NURHI  facilities 25.5 54.9 5.9 51

Ilorin endline
NURHI  facilities 63.6 77.3 27.3 22
Non-­NURHI  facilities 34.7 40.8 6.1 49

Kaduna baseline
NURHI  facilities 40.0 50.0 15.0 20
Non-­NURHI  facilities 16.7 19.4 4.2 72

Kaduna endline
NURHI  facilities 72.7 77.3 50.0 22
Non-­NURHI  facilities 31.1 34.4 13.1 61

Zaria baseline
NURHI  facilities 38.5 69.2 23.1 13
Non-­NURHI  facilities 40.5 45.2 7.1 42

Zaria endline
NURHI  facilities 72.2 94.4 16.7 18
Non-­NURHI  facilities 38.5 51.3 7.7 39
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Wait time to see a health staff member for a consultation
<16  minutes 32.5 17.8 17.6 18.3 23.8 49.8 32.4 34.6 26.2 22.2 12.0 25.5
16–30  minutes 20.1 46.2 23.8 26.3 20.5 20.8 28.8 37.2 18.3 21.7 16.5 21.9
31–45  minutes 9.9 17.3 12.5 16.2 11.7 6.3 11.7 8.0 9.1 11.2 5.7 9.3
46–60  minutes 9.5 13.8 18.9 15.2 15.3 8.6 13.7 8.9 11.3 12.5 12.9 15.4
61–90  minutes 6.8 2.5 11.7 6.9 9.5 6.6 6.6 4.1 9.6 9.3 7.0 12.7
91–120  minutes 8.0 1.5 7.0 8.7 10.6 4.6 2.5 3.7 10.1 10.1 15.8 9.3
  >120  minutes 12.3 0.8 7.3 8.1 8.1 3.1 3.2 3.3 13.8 11.9 29.3 6.0
Don’t  know/no  data 0.9 0.0 1.1 0.3 0.4 0.1 1.1 0.3 1.5 1.1 0.8 0.0

Perceptions of wait time
No  waiting  time,  was  seen  immediately 10.6 5.7 8.4 21.4 16.2 36.9 12.5 20.9 11.3 23.9 5.9 38.6
Reasonable  amount  of  time 62.8 81.2 62.8 58.1 51.9 55.3 71.9 75.9 55.3 57.2 50.8 30.5
Too  long 25.5 12.5 27.9 20.4 31.6 7.6 13.6 3.1 32.9 18.8 42.1 30.6
Don’t  know/no  data 1.1 0.7 0.9 0.1 0.2 0.1 2.0 0.1 0.5 0.1 1.3 0.3

Visual privacy during consultation
Yes 55.2 67.3 33.9 65.6 67.0 58.0 46.4 21.0 35.7 43.9 41.5 58.9
No 42.9 31.5 65.4 34.0 30.1 41.7 50.8 78.7 62.4 55.2 58.0 40.2
No  data 1.9 1.2 0.7 0.4 2.9 0.2 2.8 0.3 1.8 0.9 0.5 1.0

Auditory privacy during consultation
Yes 79.1 62.2 73.1 69.3 49.6 61.4 65.8 88.8 71.9 77.7 62.9 62.0
No 18.4 37.2 25.4 30.5 47.9 38.3 26.3 10.6 27.1 21.3 33.2 37.7
Don’t  know/no  data 2.6 0.7 1.5 0.3 2.4 0.3 7.9 0.5 1.0 1.0 4.0 0.3

Felt comfortable asking questions
Yes 92.4 95.7 94.1 99.1 95.6 96.6 96.0 96.4 88.4 92.8 75.3 89.1
No 6.4 4.3 5.9 0.9 4.3 3.4 3.2 3.5 11.6 7.2 24.5 10.9
No  data 1.2 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.7 0.1 0.0 0.0 0.3 0.0

How treated by provider
Very  well 46.1 42.3 74.6 69.4 76.6 87.3 77.0 88.0 61.7 61.9 73.6 75.2
Well 51.7 56.7 24.7 30.2 22.5 12.2 21.9 12.0 37.3 37.5 25.3 24.5
Not  very  well/poorly 1.3 0.8 0.7 0.4 0.7 0.4 0.6 0.0 0.9 0.5 0.6 0.3
No  data 0.9 0.2 0.0 0.0 0.1 0.0 0.5 0.0 0.1 0.0 0.5 0.0

How treated by other staff
Very  well 38.5 31.2 64.8 64.6 74.9 83.0 70.6 80.9 56.5 52.9 63.1 62.9
Well 55.3 66.7 30.6 34.6 24.2 16.5 26.9 19.1 40.1 46.4 35.8 33.4
Not  very  well/poorly 3.6 1.7 0.9 0.8 0.7 0.4 2.0 0.0 3.2 0.6 0.4 0.8
There  was  no  other  staff 1.8 0.3 3.8 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0 0.1 0.0 0.3 2.9
No  data 0.8 0.2 0.0 0.0 0.1 0.0 0.4 0.0 0.0 0.1 0.4 0.0

Feelings about information given during visit
Too  little 12.9 3.5 6.5 3.7 7.6 7.1 13.2 0.7 16.0 5.4 12.2 6.9
About  right 81.1 92.8 87.2 91.2 87.1 89.5 83.9 99.0 68.2 90.2 69.1 61.5
Too  much 1.8 3.2 4.2 5.2 3.2 2.6 1.0 0.0 13.2 3.4 11.9 30.1
Don’t  know/no  data 4.3 0.5 2.2 0.0 2.2 0.7 1.9 0.3 2.6 0.9 6.8 1.5

Satisfaction with visit
30.1 21.8 42.7 35.9 54.5 54.0 57.1 50.9 43.2 28.5 54.1 37.3
64.7 74.2 54.8 62.3 43.0 44.8 40.9 48.3 51.5 70.7 36.5 60.2
3.4 3.2 2.2 1.6 1.8 1.2 1.2 0.7 5.0 0.8 8.3 1.8
1.1 0.3 0.2 0.1 0.2 0.0 0.2 0.1 0.2 0.0 0.8 0.4

No  data 0.8 0.5 0.1 0.0 0.4 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.4 0.3
Use facility for health care in future?

Yes 88.1 94.5 94.3 97.9 96.8 94.8 92.6 98.3 95.6 98.9 98.3 97.9
No   4.0 4.3 1.0 1.3 1.8 1.1 3.8 1.0 1.6 0.4 0.5 1.4
Don’t  know/no  data 8.0 1.2 4.8 0.9 1.5 4.1 3.6 0.7 2.8 0.7 1.1 0.7

Recommend the facility to family/friends/neighbors?
Yes 95.9 95.7 95.2 99.0 96.1 98.7 86.4 94.3 96.2 97.3 96.9 98.2
No 2.2 3.2 1.2 0.5 1.0 0.5 4.3 1.1 1.2 0.9 0.5 0.8
Don’t  know/no  data 1.9 1.2 3.5 0.5 2.9 0.8 9.3 4.6 2.6 1.8 2.6 1.0

Number  of  exit  interview  clients 855 600 818 794 1362 1339 809 977 812 959 784 722
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Clients’ reports
Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Current users
Provider  provided  information  about  
different  FP  methods

37.2 58.2 24.1 74.4 49.2 35.3 67.4 51.4 52.1 64.3 12.5 73.8

Provider  asked  about  any  other  FP  
method  client  would  prefer

44.2 52.7 20.3 73.9 47.5 42.2 74.4 59.2 37.5 63.1 12.5 82.3

problems  client  had  with  method  used  
prior  to  visit

65.5 82.8 82.3 80.1 78.0 75.8 86.0 94.2 79.2 68.8 87.5 80.6

Provider  suggested  action(s)  to  resolve  
any  problems

43.4 76.6 44.3 72.2 39.0 48.8 79.1 83.3 52.1 54.5 62.5 69.2

Provider  talked  about  side  effects  of  
method  client  was  using  prior  to  visit

46.9 69.9 53.2 72.7 79.7 71.5 74.4 87.8 52.1 65.2 25.0 80.2

Provider  told  client  when  to  return  for  
follow-­up

95.6 96.9 3.8 96.6 6.8 96.4 51.2 97.0 87.5 98.2 75.0 97.9

Total  number  of  current  users 113 256 79 176 59 533 43 395 48 336 8 237

New acceptors and renewed users
Provider  provided  information  about  
different  FP  methods

66.7 84.6 72.2 60.0 50.0 75.0 78.4 71.9 88.2 70.4 100.0 88.6

Provider  asked  about  client’s  method  
of  choice

73.3 82.7 66.7 70.0 50.0 75.0 81.1 71.9 58.8 69.0 83.3 88.6

Provider  helped  client  select  a  method 50.0 57.7 50.0 55.0 31.8 31.3 70.3 37.5 58.8 60.6 66.7 57.1

Provider  explained  how  to  use  the  
method

70.0 84.6 77.8 80.0 40.9 64.6 83.8 68.8 82.4 80.3 83.3 82.9

Provider  talked  about  possible  side  
effects

63.3 84.6 72.2 45.0 40.9 64.6 81.1 68.8 58.8 76.1 83.3 57.1

Provider  told  client  what  to  do  if  she  
had  any  problems

63.3 84.6 77.8 55.0 45.5 72.9 89.2 78.1 76.5 73.2 100.0 62.9

Provider  told  client  when  to  return  for  
follow-­up

76.7 88.5 72.2 90.0 50.0 77.1 89.2 71.9 82.4 84.5 66.7 82.9

Total  number  of  new  acceptors  and  
renewed  users

30 52 18 20 22 48 37 32 17 71 6 35
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Provider  offered  
information  about  different  
FP  methods

66.9 53.6 72.1 51.5 75.9 75.5 66.7 72.1 51.8 41.8 86.8 82.5

Provider  discussed  the  
client’s  FP  preferences

32.6 29.3 46.4 25.8 34.6 33.8 22.8 19.2 20.2 26.1 31.9 68.9

Provider  asked  the  client  
about  her  reproductive  
goals/plans

34.8 33.6 54.9 57.5 53.2 49.5 32.2 16.2 34.7 76.8 30.2 80.2

Provider  explained    
side  effects 42.0 57.9 44.6 58.5 25.7 55.6 47.2 55.5 30.3 54.6 57.1 69.3

medical  reasons  for  return 17.7 47.9 39.9 20.7 28.7 30.1 14.2 10.2 31.7 35.0 23.6 68.4

Number  of  providers  who  
provide  and/or  counsel  any  
FP  method

181 140 233 299 237 216 267 265 357 280 182 212
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Restriction Male condom
Combined 

oral pill
Injectable IUD Implant

Female 
sterilization

BASELINE

Percentage who restrict based on woman’s parity

NURHI  facilities 4.5 32.8 62.3 48.6 33.9 52.4

Non-­NURHI  facilities 2.1 41.0 65.7 56.4 47.3 53.6

Percentage who restrict based on woman’s marital status

NURHI  facilities 11.0 43.2 69.0 59.3 37.5 61.9

Non-­NURHI  facilities 10.0 55.2 75.3 72.4 68.9 67.9

Percentage who restrict based on other’s consent

NURHI  facilities 11.0 44.3 63.5 60.2 46.4 66.7

Non-­NURHI  facilities 10.7 56.9 73.2 70.6 64.9 64.3

Percentage who restrict based on a minimum age requirement1

NURHI  facilities 43.6 76.0 83.7 87.5 64.3 57.1

Non-­NURHI  facilities 60.5 80.8 85.0 91.9 83.8 60.7

Percentage who report a maximum age to which they provide method2

NURHI  facilities 11.0 78.0 68.7 65.7 48.2 9.5

Non-­NURHI  facilities 9.1 77.0 74.8 78.2 67.6 39.3

Total number of providers who know method well enough to provide and counsel the method

NURHI  facilities 264 296 326 216 21

Non-­NURHI  facilities 428 610 344 28

ENDLINE

Percentage who restrict based on woman’s parity

NURHI  facilities 2.0 26.3 39.4 27.9 32.0 43.8

Non-­NURHI  facilities 6.3 40.4 56.7 55.0 51.8 73.9

Percentage who restrict based on woman’s marital status

NURHI  facilities 8.8 29.9 46.6 41.9 43.0 46.9

Non-­NURHI  facilities 10.4 40.9 53.0 53.0 46.1 65.2

Percentage who restrict based on other’s consent

NURHI  facilities 24.9 55.1 61.9 63.7 66.5 75.0

Non-­NURHI  facilities 22.7 63.9 72.8 72.8 78.8 78.3

Percentage who restrict based on a minimum age requirement1

NURHI  facilities 55.4 69.2 75.9 65.6 67.5 65.6

Non-­NURHI  facilities 61.6 87.0 90.3 88.7 85.0 87.0

Percentage who report a maximum age to which they provide method2

NURHI  facilities 7.6 63.2 56.3 43.7 45.5 18.8

Non-­NURHI  facilities 12.5 81.7 78.1 69.5 71.5 26.1

Total number of providers who know method well enough to provide and counsel the method

NURHI  facilities 354 334 378 215 200 32

Non-­NURHI  facilities 463 545 661 302 193 23

1

2
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Percentage  reporting  facility   76.1 75.0 57.7 70.4 77.6 87.1 48.3 95.5 87.8 95.5 86.9 77.8 48.7

Total  number  of  facilities 385 12 26 27 49 31 29 22 49 22 61 18 39

Among those with renovations, type of infrastructure improvement1

NURHI  72-­hour  makeover 21.5 44.4 6.7 0.0 0.0 48.1 21.4 71.4 4.7 81.0 7.5 28.6 0.0

CRUFFY 56.7 55.6 20.0 63.2 65.8 37.0 35.7 66.7 90.7 9.5 52.8 64.3 73.7

Other  non-­NURHI  renovation 29.7 11.1 80.0 36.8 36.8 14.8 42.9 14.3 9.3 19.0 41.5 21.4 36.8

Total  number  of  facilities  with   293 9 15 19 38 27 14 21 43 21 53 14 19

1Percentages  may  not  add  up  to  100%  because  multiple  responses  could  be  given.

96% 

4% 

81% 

10% 
19% 

Figure 8.2a Report of infrastructure renovations at endline among NURHI facilities. 
Kaduna, Nigeria 2014 

Renovation in the previous five years No renovation  
NURHI 72-hour makeover CRUFFY 
Other non-NURHI renovation 

87% 

13% 8% 

53% 

42% 

Figure 8.2b Report of infrastructure renovations at endline among non-NURHI 
facilities. Kaduna, Nigeria 2014 

Renovation in the previous five years No renovation  
NURHI 72 Hours Makeover CRUFFY 
Other non-NURHI renovation  No renovation

 CRUFFY

 Other non-­NURHI renovation

96%

13%
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Types of IEC materials

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
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Posters 100.0 73.1 81.5 77.6 100.0 79.3 100.0 57.1 100.0 73.8 94.4 59.0

100.0 53.8 74.1 55.1 96.8 58.6 95.5 42.9 100.0 65.6 88.9 43.6

Brochures/pamphlets 83.3 50.0 77.8 57.1 93.5 58.6 90.9 44.9 100.0 68.9 94.4 43.6

Information  sheets 83.3 50.0 85.2 63.3 96.8 48.3 90.9 44.9 95.5 60.7 94.4 59.0

Job  aids 91.7 46.2 66.7 49.0 96.8 58.6 100.0 53.1 90.9 37.7 77.8 43.6

Demonstration  model   83.3 38.5 74.1 57.1 58.1 34.5 59.1 24.5 86.4 65.6 72.2 41.0

Counseling  cards 91.7 50.0 74.1 65.3 93.5 51.7 95.5 26.5 90.9 68.9 94.4 46.2

Samples  of  FP  methods   100.0 65.4 88.9 81.6 100.0 75.9 100.0 69.4 100.0 75.4 94.4 71.8

Total  number  of  facilities 12 26 27 49 31 29 22 49 22 61 18 39
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8.4   Provider  Trainings,  Membership,    
   and  Supervision  

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Provider  has  ever  attended  an  in-­
service  training  on  FP   25.9 33.6 38.7 50.8 92.1 60.6 37.4 55.1 18.6 35.9 37.9 40.8

Provider  has  attended  an  in-­service  
training  on  FP  provided  by  NURHI/
FPPN

NA 12.8 NA 9.4 NA 31.7 NA 23.0 NA 13.9 NA 13.1

Provider  has  received  in-­service  
training  on  FP  in  past  12  months 11.1 14.1 11.1 30.8 25.8 31.7 5.5 29.1 5.8 16.4 7.7 23.5

Number  of  providers   189 149 235 299 240 218 273 265 360 287 182 213

NA=not  applicable  because  no  data  collected

13% 

9% 

32% 

23% 

14% 13% 

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria 

Figure 8.3 Proportion of providers who have attended an in-service training on FP provided by NURHI 
at endline. Nigeria 2014 
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Provider Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Member of FPPN 
Yes 12.8 6.7 21.1 12.5 11.5 13.6

No 87.2 93.3 78.9 87.5 88.5 86.4

Number  of  providers 149 299 218 265 287 213

Among FPPN members
Attend  any  FPPN  meetings 47.4 60 89.1 75.8 72.7 96.6

Discuss  FP  with  other  FPPN  members 84.2 80 95.7 93.9 87.9 96.6

Discuss  FP  with  other  non-­FPPN  providers 84.2 95 91.3 87.9 81.8 72.4

Number  of  providers  who  are  member  of  FPPN 19 20 46 33 33 29

Among non-­FPPN providers
Interact  with  FPPN  members 33.8 32.6 77.9 57.3 35 41.3

Interact  with  non-­FPPN  providers 33.1 53.8 84.3 81.9 46.9 53.8

Number  of  providers  who  are  not  members  of  FPPN 130 279 172 232 254 184

 Discuss FP with other FPPN 

members

 Discuss FP with other non-­

FPPN providers

84% 
80% 

96% 94% 
88% 

97% 

84% 

95% 
91% 

88% 
82% 

72% 

Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria 

Figure 8.4 Percentage of FPPN members who report discussing FP with other members and nonmembers at 
endline. Nigeria 2014 

Discuss FP with other FPPN members Discuss FP with other non-FPPN providers 

http://www.nurhitoolkit.org/
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Antenatal care Postnatal care Postabortion care
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Percentage of providers who use counseling job aids 79.2 41.8 77.2 41.5 77.2 39.3

Total  number  of  providers  who  provide  the  service 390 785 360 723 180 382

Among those who use counseling job aids, percentage who report using1

National  Standard  of  Practice  for  FP  Services  (SOP) 10.7 7.6 7.9 7.7 11.5 6.7

FMOH  FP  Services  Performance  Standards 11.0 18.9 12.9 22.3 19.4 33.3

WHO  Medical  Eligibility  Criteria  (MERC) 7.8 13.1 7.9 13.0 13.7 16.0

Gather  chart 26.9 18.9 30.6 19.7 22.3 18.7

FP  method  chart  (wall  type) 43.0 41.2 45.3 41.7 39.6 40.7

OJT  manuals  (three  courses) 1.9 2.7 0.7 1.7 0.7 1.3

Other  job  aid 5.2 11.0 4.0 10.3 7.2 8.0

NURHI Job Aids
77.3 31.7 75.9 35.3 69.8 24.0

NURHI  SMS  FP  commodity  tracking  job  aid 15.5 6.7 14.7 5.3 22.3 5.3

Total  number  of  providers  of  the  service  who  use  counseling  job  aids 309 328 278 300 139 150

1Percentages  may  not  add  up  to  100%  because  multiple  responses  could  be  given.
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

NURHI
Non-­

NURHI
NURHI

Non-­
NURHI

NURHI
Non-­

NURHI
NURHI

Non-­
NURHI

NURHI
Non-­

NURHI
NURHI

Non-­
NURHI

Percentage of providers who had 
received an ISS visit in the previous 
three months 

47.9 32.7 42.1 18.2 84.3 62.9 59.1 28.2 65.9 15.1 75.0 48.9

Total  number  of  providers  interviewed 48 101 107 192 121 97 88 177 82 205 72 141

Among those that received an ISS visit, who conducted the visit1

NURHI 87.0 21.2 48.9 0.0 83.3 37.7 94.2 60.0 57.4 25.8 75.9 14.5

State  government 4.3 15.2 20.0 14.3 24.5 47.5 25.0 34.0 31.5 16.1 14.8 59.4

Federal  government 8.7 15.2 11.1 11.4 5.9 1.6 1.9 6.0 14.8 12.9 7.4 8.7

Other 21.7 57.6 31.1 68.6 2.9 29.5 11.5 18.0 31.5 61.3 16.7 29.0

Don’t  know/no  data 0.0 6.1 0.0 5.7 1.0 0.0 3.8 0.0 3.7 0.0 1.9 0.0
Total  number  of  providers  who  received  
an  ISS  visit

23 33 45 35 102 61 52 50 54 31 54 69

1Percentages  may  not  add  up  to  100%  because  multiple  responses  could  be  given.

	
  

 Received an ISS visit   Did not receive an ISS visit

66% 

34% 

Figure 8.5a ISS visits to providers in NURHI facilities at endline. 
Kaduna, Nigeria 2014 

Received an ISS visit Did not receive an ISS visit 

15% 

85% 

Figure 8.5b ISS visits to providers in non-NURHI facilities at endline. 
Kaduna, Nigeria 2014 

Received an ISS visit Did not receive an ISS visit 
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8.5   Integration  of  Family  Planning  into       
   Reproductive  Health  Services  



MLE	
  Technical	
  Working	
  Paper	
  2-­‐2015 77

City and facility type

During child health visits, percentage of facilities that During postnatal care visits, percentage of facilities that
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Abuja baseline
NURHI  facilities 81.8 18.2 0.0 0.0 0.0 100 11 70.0 30.0 0.0 0.0 0.0 100 10

Non-­NURHI  facilities 58.8 26.5 0.0 2.9 11.8 100 34 72.7 18.2 0.0 0.0 9.1 100 33

Abuja endline
NURHI  facilities 90.9 9.1 0.0 0.0 0.0 100 11 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100 11

Non-­NURHI  facilities 82.6 13.0 0.0 4.3 0.0 100 23 88.0 12.0 0.0 0.0 0.0 100 25

Benin City baseline
NURHI  facilities 88.2 5.9 0.0 5.9 0.0 100 17 88.2 11.8 0.0 0.0 0.0 100 17

Non-­NURHI  facilities 84.1 4.5 6.8 4.5 0.0 100 44 74.5 7.8 11.8 5.9 0.0 100 51

Benin City endline
NURHI  facilities 88.9 7.4 0.0 3.7 0.0 100 27 91.7 8.3 0.0 0.0 0.0 100 24

Non-­NURHI  facilities 78.3 15.2 0.0 0.0 6.5 100 46 81.8 18.2 0.0 0.0 0.0 100 44

Ibadan baseline
NURHI  facilities 57.1 42.9 0.0 0.0 0.0 100 28 60.7 39.3 0.0 0.0 0.0 100 28

Non-­NURHI  facilities 31.3 53.1 6.3 6.3 3.1 100 32 30.8 57.7 3.8 3.8 3.8 100 26

Ibadan endline
NURHI  facilities 96.7 3.3 0.0 0.0 0.0 100 30 96.3 3.7 0.0 0.0 0.0 100 27

Non-­NURHI  facilities 92.3 3.8 0.0 3.8 0.0 100 26 88.9 3.7 0.0 7.4 0.0 100 27

Ilorin baseline
NURHI  facilities 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100 21 89.5 5.3 0.0 5.3 0.0 100 19

Non-­NURHI  facilities 84.0 12.0 0.0 2.0 2.0 100 50 78.0 18.0 0.0 2.0 2.0 100 50

Ilorin endline
NURHI  facilities 90.9 9.1 0.0 0.0 0.0 100 22 90.9 9.1 0.0 0.0 0.0 100 22

Non-­NURHI  facilities 93.2 6.8 0.0 0.0 0.0 100 44 89.6 10.4 0.0 0.0 0.0 100 48

Kaduna baseline
NURHI  facilities 70.0 30.0 0.0 0.0 0.0 100 20 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100 20

Non-­NURHI  facilities 50.0 44.6 1.8 0.0 3.6 100 56 52.9 45.6 1.5 0.0 0.0 100 68

Kaduna endline
NURHI  facilities 86.4 9.1 0.0 4.5 0.0 100 22 94.7 5.3 0.0 0.0 0.0 100 19

Non-­NURHI  facilities 87.5 5.4 0.0 7.1 0.0 100 56 89.7 5.2 0.0 5.2 0.0 100 58

Zaria baseline
NURHI  facilities 91.7 8.3 0.0 0.0 0.0 100 12 90.0 10.0 0.0 0.0 0.0 100 10

Non-­NURHI  facilities 71.4 8.6 2.9 0.0 17.1 100 35 78.9 15.8 5.3 0.0 0.0 100 38

Zaria endline
NURHI  facilities 94.4 5.6 0.0 0.0 0.0 100 18 94.1 5.9 0.0 0.0 0.0 100 17

Non-­NURHI  facilities 90.9 6.1 3.0 0.0 0.0 100 33 88.6 8.6 2.9 0.0 0.0 100 35
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City and facility type

During postabortion care visits, 
 percentage of facilities that

During STI, VCT, PMTCT, or HIV/AIDS testing or care 
visits, percentage of facilities that
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Abuja baseline
NURHI  facilities 60.0 40.0 0.0 0.0 0.0 100 10 90.9 9.1 0.0 0.0 0.0 100 11
Non-­NURHI  facilities 58.6 34.5 0.0 3.4 3.4 100 29 63.6 18.2 3.0 0.0 15.2 100 33

Abuja endline
NURHI  facilities 80.0 20.0 0.0 0.0 0.0 100 10 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100 11
Non-­NURHI  facilities 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100 18 96.2 3.8 0.0 0.0 0.0 100 26

Benin City baseline
NURHI  facilities 90.0 10.0 0.0 0.0 0.0 100 10 82.4 11.8 0.0 0.0 5.9 100 17
Non-­NURHI  facilities 83.3 8.3 0.0 0.0 8.3 100 24 74.4 11.6 7.0 0.0 7.0 100 43

Benin City endline
NURHI  facilities 82.4 11.8 0.0 5.9 0.0 100 17 66.7 25.9 0.0 3.7 3.7 100 27
Non-­NURHI  facilities 90.0 7.5 2.5 0.0 0.0 100 40 77.3 15.9 2.3 2.3 2.3 100 44

Ibadan baseline
NURHI  facilities 63.6 36.4 0.0 0.0 0.0 100 11 39.3 53.6 0.0 0.0 7.1 100 28
Non-­NURHI  facilities 0.0 83.3 0.0 0.0 16.7 100 6 21.7 65.2 0.0 0.0 13.0 100 23

Ibadan endline
NURHI  facilities 90.9 9.1 0.0 0.0 0.0 100 11 83.9 16.1 0.0 0.0 0.0 100 31
Non-­NURHI  facilities 87.5 6.3 0.0 6.3 0.0 100 16 92.9 3.6 0.0 3.6 0.0 100 28

Ilorin baseline
NURHI  facilities 78.6 14.3 0.0 0.0 7.1 100 14 85.7 4.8 0.0 0.0 9.5 100 21
Non-­NURHI  facilities 71.8 25.6 0.0 2.6 0.0 100 39 68.0 18.0 0.0 4.0 10.0 100 50

Ilorin endline
NURHI  facilities 76.5 23.5 0.0 0.0 0.0 100 17 90.9 9.1 0.0 0.0 0.0 100 22
Non-­NURHI  facilities 86.5 13.5 0.0 0.0 0.0 100 37 91.3 8.7 0.0 0.0 0.0 100 46

Kaduna baseline
NURHI  facilities 58.3 41.7 0.0 0.0 0.0 100 12 44.4 50.0 0.0 0.0 5.6 100 18
Non-­NURHI  facilities 54.5 43.6 1.8 0.0 0.0 100 55 52.1 45.1 1.4 0.0 1.4 100 71

Kaduna endline
NURHI  facilities 80.0 13.3 0.0 0.0 6.7 100 15 90.9 9.1 0.0 0.0 0.0 100 22
Non-­NURHI  facilities 85.4 10.4 0.0 4.2 0.0 100 48 82.5 7.0 1.8 8.8 0.0 100 57

Zaria baseline
NURHI  facilities 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100 8 84.6 7.7 0.0 7.7 0.0 100 13
Non-­NURHI  facilities 63.2 31.6 0.0 0.0 5.3 100 19 62.5 21.9 6.3 0.0 9.4 100 32

Zaria endline
NURHI  facilities 88.9 11.1 0.0 0.0 0.0 100 9 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100 18
Non-­NURHI  facilities 78.9 10.5 5.3 0.0 5.3 100 19 91.9 2.7 5.4 0.0 0.0 100 37
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Main service client was seeking

Antenatal care Delivery services Postnatal care Postabortion care Child health

Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline Baseline Endline

Percentage of clients who received any information about FP
Yes 40.8 53.1 19.5 46.4 26.1 37.1 50.0 0.0 30.3 72.1

No 58.8 46.9 80.5 53.6 73.1 62.9 50.0 100.0 69.6 27.9

No  data 0.4 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0

Percentage of clients who received FP services during visit
Method   1.7 0.2 0.0 3.6 2.5 0.0 7.1 0.0 1.8 1.9

Referral  or  prescription 0.1 0.5 0.0 0.0 2.5 0.0 0.0 0.0 0.2 0.5

Received  nothing 97.2 99.3 100.0 96.4 80.7 91.4 78.6 100.0 87.6 77.9

Already  using  FP 0.0 0.0 0.0 0.0 14.3 8.6 14.3 0.0 9.6 19.7

No  data 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0

Number  of  clients  who  received  the  main  service 2472 1377 41 28 119 35 14 5 1715 1239

Among clients who were not already using FP and who did not receive a method, referral, or prescription
Percentage  who  would  have  been  interested  
if  the  provider  had  offered  FP  counseling  or  
services  at  time  of  visit

39.2 48.8 14.6 59.3 37.5 31.3 45.5 20.0 43.2 56.2

Number  of  clients  who  were  not  already  
using  FP  and  who  did  not  receive  a  method,  
referral,  or  prescription  at  time  of  visit

2404 1367 41 27 96 32 11 5 1502 965
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City and facility type

Antenatal care Delivery care Postnatal care Postabortion care Child health services Curative services
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Abuja baseline

NURHI  facilities 12 83.3 11 90.9 9 88.9 6 66.7 22 90.9 11 72.7

Non-­NURHI  facilities 117 80.3 120 74.2 70 90.0 40 87.5 81 77.8 88 59.1

Abuja endline

NURHI  facilities 18 100.0 21 95.2 17 94.1 4 100.0 22 90.9 17 94.1

Non-­NURHI  facilities 79 84.8 69 85.5 70 87.1 32 81.3 62 82.3 60 70.0

Benin City baseline

NURHI  facilities 53 98.1 47 100.0 47 97.9 16 81.3 52 90.4 37 78.4

Non-­NURHI  facilities 159 92.5 152 94.7 130 90.8 37 91.9 106 89.6 129 66.7

Benin City endline

NURHI  facilities 91 95.6 86 95.3 88 94.3 32 93.8 85 95.3 80 96.3

Non-­NURHI  facilities 183 92.9 181 91.7 171 94.2 104 86.5 136 92.6 151 90.1

Ibadan baseline

NURHI  facilities 100 99.0 72 98.6 63 98.4 6 83.3 92 92.4 52 98.1

Non-­NURHI  facilities 93 93.5 78 93.6 58 96.6 7 85.7 91 92.3 46 93.5

Ibadan endline

NURHI  facilities 92 100.0 85 100.0 86 100.0 39 97.4 101 100.0 104 92.3

Non-­NURHI  facilities 79 93.7 77 90.9 81 90.1 34 100.0 73 89.0 93 81.7

Ilorin baseline

NURHI  facilities 61 93.4 50 94.0 60 91.7 21 81.0 53 86.8 38 76.3

Non-­NURHI  facilities 157 96.8 159 95.0 150 97.3 103 92.2 140 98.6 137 83.9

Ilorin endline

NURHI  facilities 69 98.6 69 98.6 62 98.4 45 91.1 65 90.8 59 59.3

Non-­NURHI  facilities 161 93.8 162 90.7 157 93.6 100 81.0 140 93.6 157 48.4

Kaduna baseline

NURHI  facilities 58 93.1 53 92.5 48 97.9 24 95.8 52 84.6 47 74.5

Non-­NURHI  facilities 227 89.9 236 86.0 192 91.7 99 90.9 153 77.8 256 57.8

Kaduna endline

NURHI  facilities 69 100.0 60 100.0 59 100.0 32 100.0 63 96.8 63 96.8

Non-­NURHI  facilities 171 94.2 171 90.1 149 95.3 84 92.9 141 91.5 145 89.0

Zaria baseline

NURHI  facilities 38 94.7 30 90.0 28 100.0 10 90.0 35 91.4 23 78.3

Non-­NURHI  facilities 116 97.4 85 97.6 98 98.0 21 90.5 87 94.3 118 39.8

Zaria endline

NURHI  facilities 51 100.0 46 97.8 48 97.9 28 89.3 57 98.2 60 95.0

Non-­NURHI  facilities 112 98.2 93 93.5 95 98.9 36 88.9 100 93.0 110 94.5
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8.6   Reproductive  Health  Clients’    
   Exposure  to  NURHI    
   Program  Activities

  
  

Abuja
Benin  
City

Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Heard or seen the word “NURHI” in the previous year
Yes 26.2 20.3 42.0 45.8 40.5 16.2

No 73.7 79.5 57.8 51.9 58.1 83.8

Don’t  know 0.2 0.3 0.2 2.4 1.5 0.0

Heard or seen the phrase “Get it Together” in the previous year
Yes 62.2 68.0 87.1 84.7 58.3 45.4

No 36.5 32.0 12.8 14.7 40.8 54.6

Don’t  know 1.3 0.0 0.1 0.5 0.9 0.0

Attended any meetings in previous year about FP/childbirth spacing that were led by 
someone wearing a T-­shirt with the phrase “Get it Together”

Yes 15.2 6.9 19.1 18.9 12.1 8.7

No 84.8 93.1 80.5 80.3 87.8 91.3

Don’t  know 0.0 0.0 0.4 0.7 0.1 0.0

Heard or seen the phrase “Know, Talk, Go” in the previous year
Yes 44.2 35.3 53.4 44.6 16.4 39.2

No 53.8 64.6 46.2 55.0 83.2 60.7

Don’t  know 2.0 0.1 0.4 0.4 0.4 0.1

Heard or seen the phrase “No dulling” in the previous year
Yes 10.3 15.6 30.7 48.5 6.3 3.2

No 89.0 84.3 69.0 51.1 93.2 96.8

Don’t  know 0.7 0.1 0.3 0.4 0.5 0.0

Seen at least one NURHI program logo in the previous year
Yes 77.0 72.7 98.1 95.3 85.4 60.9

No 23.0 27.3 1.9 4.7 14.6 39.1

Seen a card with the phrase “Be Successful” and a picture of three men in the 
previous year

Yes 20.5 17.3 27.8 43.0 13.0 18.0

No 78.7 82.7 71.8 56.9 86.1 81.9

Don’t  know 0.8 0.0 0.4 0.1 0.8 0.1

Seen a card with the phrase “Be Beautiful” and a picture of three women in the 
previous year

Yes 28.8 28.3 46.8 50.4 16.5 19.7

No 70.7 71.7 52.9 49.3 82.7 80.3

Don’t  know 0.5 0.0 0.4 0.3 0.8 0.0

Seen a health provider wearing a badge/button that said “Ask me about FP” in the 
previous year

Yes 41.3 8.9 58.0 51.7 25.1 14.3

No 58.0 90.7 41.2 46.0 73.3 85.7

Don’t  know 0.7 0.4 0.8 2.4 1.6 0.0

Number  of  clients 600 794 1339 977 959 722
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Understand Yoruba language
Yes 25.2 7.1 94.3 96.9 12.6 4.3

No 74.8 92.9 5.7 3.1 87.4 95.7

Total  number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722

Among those who understand Yoruba 

Heard the phrase “Se o Jasi” in the previous year
Yes 53.0 46.4 51.0 52.9 56.2 38.7

No 46.4 53.6 48.5 46.9 42.1 54.8

Don’t  know 0.7 0.0 0.5 0.2 1.7 6.5

Heard the phrase “Mo ti feto si-­iwo nko” in the previous year
Yes 47.0 44.6 69.5 83.8 42.1 41.9

No 51.7 55.4 30.1 15.5 55.4 54.8

Don’t  know 1.3 0.0 0.4 0.6 2.5 3.2

Heard the phrase “Ki la siri ewa re” in the previous year 
Yes 35.1 42.9 72.1 79.8 40.5 29.0

No 63.6 57.1 27.6 20.0 57.9 67.7

Don’t  know 1.3 0.0 0.2 0.2 1.7 3.2

Total  number  of  exit  interview  clients  who    
understand  Yoruba

151 56 1263 947 121 31

Understand Hausa language
Yes 35.7 5.0 7.1 5.1 89.4 96.4

No 64.3 95.0 92.9 94.9 10.6 3.6

Total  number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722

Among those who understand Hausa

Heard the phrase “Ko ku gane, tazaran haihuwa” in the previous year
Yes 63.1 62.5 64.2 84.0 71.6 80.9

No 33.6 37.5 31.6 16.0 27.3 19.0

Don’t  know 3.3 0.0 4.2 0.0 1.1 0.1

Total  number  of  exit  interview  clients  who    
understand  Hausa

214 40 95 50 857 696
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Abuja Benin 
City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Accessed the internet, web, Facebook, or email at least once in the previous  
three months

Yes 36.7 38.7 28.0 24.2 18.6 17.0
No 60.0 54.7 68.6 54.9 62.9 79.6
Don’t  know  internet/don’t  know 3.3 6.7 3.4 21.0 18.6 3.3

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Seen any FP messages among who accessed the internet, web, or email at least once in 
the previous three months (among those who accessed)

Yes 27.7 36.8 33.6 36.4 42.7 27.6
No 71.8 63.2 66.4 63.6 57.3 72.4
Don’t  know 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Number  of  exit  interview  clients  
who  accessed  internet,  web,  
Facebook,  or  email  in  the  previous  
three  months

220 307 375 236 178 123

Own a mobile phone mainly for own use
Yes 91.2 95.3 95.3 96.4 86.7 74.2
No 2.5 1.5 2.9 2.5 4.0 15.0
No  access  to  mobile  phone 6.3 3.1 1.8 1.0 9.3 10.8
Don’t  know  mobile  phone 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Received an FP message on mobile phone in the previous six months

Yes 9.7 12.9 19.4 26.5 20.5 11.6
No 89.9 87.1 80.0 69.7 76.2 88.2
Don’t  know 0.4 0.0 0.5 3.7 3.4 0.2

Number  of  exit  interview  clients  
who  own    a  mobile  phone 547 757 1276 942 831 536

Belong to any groups, clubs, or organizations
Yes 27.0 42.9 26.7 21.1 25.9 6.4
No 73.0 57.1 73.2 78.9 74.1 93.6
No  data 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Heard or seen any FP information at these meetings (among those who belong to any 
groups, clubs, or organizations)

Yes 47.5 42.2 55.3 44.2 71.8 37.0
No 52.5 57.2 44.4 55.3 27.4 58.7
Don’t  know 0.0 0.6 0.3 0.5 0.8 4.3

Number  of  exit  interview  clients  
who  belong  to  any  groups,  clubs,  
or  organization  

162 341 358 206 248 46

Heard any information about FP at any events in the previous year
Naming  ceremony 11.2 0.9 35.4 30.7 34.3 41.3
Freedom  ceremony 1.0 0.4 4.5 1.3 1.4 2.4
Graduation 0.8 0.3 0.7 2.1 1.8 1.1
Christmas/Eid 1.2 0.9 0.7 0.1 0.8 0.1
Wedding 6.5 9.2 15.5 5.3 14.0 37.1
None 84.5 88.8 60.0 65.3 60.1 48.3

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
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Abuja Benin City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria
Listens to the radio

Yes 83.0 70.2 96.0 99.1 83.0 85.6
No 17.0 29.8 4.0 0.9 17.0 14.4

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Among those who listen to the radio, heard any family planning/childbirth spacing information on the radio in the previous three months 

Yes 60.6 84.0 91.6 97.4 70.2 79.6
No 39.4 16.0 8.4 2.6 29.8 20.4

Number  of  exit  interview  clients  who  listen  to  the  radio 498 557 1285 968 796 618
Heard about the NURHI radio programs (Second Chance, Life Don Beta [pidgin English], Ireti Eda [Yoruba], Komai Nisan Jifa [Hausa]) 

Yes 15.5 21.2 24.6 35.9 31.4 30.7
No 83.7 78.6 73.0 63.5 67.4 69.3
Don’t  know 0.8 0.3 2.3 0.6 1.3 0.0

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Among those who had heard about the NURHI radio program, have attended a meeting where this program was played or discussed?

Yes 1.1 21.4 13.3 11.4 9.6 5.9
No 98.9 78.6 86.1 88.6 90.0 94.1
Don’t  know 0.0 0.0 0.6 0.0 0.3 0.0

Number  of  exit  interview  clients  who  had  heard  about  the  NURHI  radio  programs 93 168 330 351 301 222
Among those who had heard about the NURHI radio prgram, ever listened to this radio program?

Yes 96.8 95.8 97.0 100.0 85.0 92.8
No 3.2 4.2 1.2 0.0 13.6 6.3
Don’t  know 0.0 0.0 1.8 0.0 1.3 0.9

Number  of  exit  interview  clients  who  had  heard  about  the  NURHI  radio  program 93 168 330 351 301 222
Among those who listened to the NURHI radio program, how often do you listen to it?

Every  week 15.6 34.8 29.4 31.9 10.9 19.9
Almost  every  week 7.8 15.5 12.8 15.7 12.5 19.4
Once  or  twice  a  month 31.1 26.7 23.4 33.0 34.0 14.1
Less  than  once  a  month 7.8 6.8 10.3 6.8 24.2 7.3
Used  to  listen  but  don’t  anymore 12.2 1.2 15.6 7.7 9.8 25.7
Only  listened  once 25.6 14.9 8.4 4.8 8.6 13.6

Number  of  exit  interview  clients  who  had  listened  to  the  NURHI  radio  program 90 161 320 351 256 206
Heard about a radio spot or jingle with people talking about FP during a naming ceremony

Yes 25.8 13.9 40.9 53.5 40.1 34.3
No 74.0 86.1 58.6 46.3 59.0 65.5
Don’t  know 0.2 0.0 0.5 0.2 0.8 0.1

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Heard about a radio spot or jingle with people talking about FP in a hair dressing salon/barbing salon

Yes 20.7 12.3 54.7 50.2 26.0 10.2
No 79.0 87.7 44.5 49.6 72.8 89.8
Don’t  know 0.3 0.0 0.8 0.2 1.3 0.0

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Heard about a radio spot or jingle with an FP service provider answering questions about FP or talking to a couple

Yes 30.7 35.9 62.0 79.3 53.8 45.7
No 69.0 64.0 37.5 20.6 45.5 54.3
Don’t  know 0.3 0.1 0.5 0.1 0.7 0.0

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722

Heard about a radio spot or jingle with a couple talking about FP
Yes 28.3 38.3 67.1 88.3 49.1 41.0
No 71.3 61.7 32.6 11.6 50.3 58.9
Don’t  know 0.3 0.0 0.3 0.1 0.6 0.1

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722

Heard about a radio spot or jingle with a woman sharing her experience supporting the use of FP (testimonial)
Yes 38.2 26.2 44.1 72.8 47.3 42.1
No 61.3 73.6 55.6 27.1 51.6 57.9
Don’t  know 0.5 0.3 0.3 0.1 1.0 0.0

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
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Abuja Benin 
City Ibadan Ilorin Kaduna Zaria

Watches television
Yes 94.0 96.9 97.5 95.8 92.1 69.5
No 6.0 3.1 2.5 4.2 7.9 30.5

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Among those who watch television, seen any FP/childbirth spacing information on the TV in the 
previous three months

Yes 42.7 83.0 85.7 82.2 57.3 29.7
No 57.3 17.0 14.3 17.8 42.7 70.3

Number  of  exit  interview  clients  who  watch  
television 564 769 1306 936 883 502

Among those who had seen FP information on TV, the TV spots were about1

Methods
Daily  pills 17.4 27.1 13.1 60.9 17.0 27.5
IUDs 22.4 13.0 19.0 57.5 6.3 8.1
Condoms 32.8 29.3 40.1 70.5 31.6 47.7
Injectables 26.1 42.5 21.6 69.3 21.1 27.5
Other  methods2 22.0 12.5 13.4 52.1 10.7 18.1

Issue
2.5 5.5 1.3 0.9 16.2 14.1
0.8 1.1 1.2 0.5 2.2 1.3

Spacing  between  births 60.2 47.3 67.1 44.0 62.6 64.4
Limiting  family  size 22.4 23.2 43.3 25.5 20.6 12.8
Gov’t  statements  regarding  FP 0.4 0.9 1.3 1.8 1.6 6.0
Talk  to  spouse  about  FP 18.3 11.3 6.2 22.8 20.4 14.8
Go  for  family  planning3 46.1 44.4 49.3 65.9 38.3 49.7

3 18.3 17.1 22.4 3.5 12.6 12.8
Providers’  statements  regarding  FP3 0.8 1.3 1.9 2.2 0.4 0.7
Religious  leaders’  statements  regarding  FP3 0.0 2.2 1.1 0.4 1.6 0.0
Talk  to  health  provider  about  FP 7.9 11.6 22.8 12.7 28.7 17.4
Other  reproductive  health  topics 6.2 0.0 0.3 0.0 0.8 0.7
Don’t  remember 0.4 0.0 0.2 0.3 2.6 0.0

Number  of  exit  interview  clients  who  had  seen  
FP  information  on  TV 241 638 1119 769 506 149

Seen a television spot or jingle that shows people talking about FP during a naming ceremony
Yes 23.0 18.6 34.4 53.0 29.4 7.6
No 76.7 81.4 65.2 46.9 69.3 92.4
Don’t  know 0.3 0.0 0.4 0.1 1.3 0.0

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Seen a television spot or jingle that shows people talking about FP in a hair dressing salon/barbing salon

Yes 18.7 21.3 58.3 43.7 29.1 3.6
No 80.5 78.7 41.6 56.2 70.0 96.4
Don’t  know 0.8 0.0 0.1 0.1 0.9 0.0

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Seen a television spot or jingle that shows a FP service provider answering questions about FP or 
talking to a couple

Yes 30.8 61.1 57.7 70.4 45.9 16.2
No 69.0 38.9 42.1 29.6 53.1 83.8
Don’t  know 0.2 0.0 0.1 0.0 1.0 0.0

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Seen a television spot or jingle that shows a couple talking about FP

Yes 31.5 62.1 63.9 78.4 46.3 15.5
No 68.3 37.9 35.6 21.6 52.9 84.3
Don’t  know 0.2 0.0 0.4 0.0 0.8 0.1

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
Seen a television spot or jingle that shows a woman sharing her experience supporting the use of 
FP (testimonial)

Yes 34.0 42.8 43.2 77.5 43.6 15.2
No 65.5 57.2 56.3 22.4 55.7 84.8
Don’t  know 0.5 0.0 0.4 0.1 0.7 0.0

Number  of  exit  interview  clients 600 794 1339 977 959 722
1Percentages  may  not  sum  to  100%  because  multiple  responses  could  be  given.
2Other  methods  include  implants,  emergency  contraceptive  pills,  female  and  male  sterilization,  and  Standard  Days  Method.
3Topics  based  on  NURHI  messaging.
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